



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXVIII Nr. 4437 | Duminică 1 februarie 1959 | 6 PAGINI — 30 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Știința

În interiorul ziarului:

- o T. Marian — Cit mai multe legume pentru consumul populației: De ce întârzie pregătirea pentru cultivarea legumelor? (pag. 2-a).
- o I. Barna — Cronica filmului: Omul meu drag (pag. 2-a).
- o Evoluția crizei de guvern din Italia (pag. 6-a).

CONGRESUL AL XXI-lea AL P. C. U. S.

Dezbaterile asupra raportului prezentat de tovarășul N. S. HRUȘCIOV

Sedința din după amiaza zilei de 30 ianuarie

MOSCOVA 31 (Agerpres). TASS în sedința din după amiaza zilei de 30 ianuarie a Congresului al XXI-lea al P.C.U.S., care s-a deschis sub președinția lui N. G. IGNA-TOV, primul a luat cuvîntul M. A. LAVRENTIEV, vicepreședinte al Academiei de Științe a U.R.S.S., președintele filialei din Siberia a Academiei. El și-a consacrat cuvîntarea sarcinilor care revin științei pentru îndeplinirea grandiosului plan de construire a comunismului în Uniunea Sovietică. Comitetul Central al partidului a felicitat nu o dată pe oamenii de știință și le-a mulțumit pentru rezultatele obținute, a spus M. A. Lavrentiev: Știința noastră a cucerit un loc de frunte în problemele cele mai importante. Mai avem însă mari rezerve care trebuie folosite îndeosebi în lumina noilor sarcini importante.

Trebuie să realizăm o cit mai mare apropiere din punct de vedere al conținutului și teritorial în țere știință, instituțiile de învățămînt superior, industrie și agricultură, a spus M. A. Lavrentiev. Este necesară o mai bună cooperare între instituțiile de cercetări, instituțiile de învățămînt superior și uzine.

M. A. Lavrentiev a consacrat o mare parte a cuvîntării sale filialei din Siberia a Academiei de Științe a U.R.S.S. și problemelor de care se vor ocupa oamenii de știință de la acest important centru științific din răsăritul țării.

Oamenii de știință din Siberia vor lucra în special la studiul subso- lului, elaborarea unor noi metode de prospectare a minereurilor, în problema folosirii aburului cald subteran și a apelor termale subterane și la crearea de noi materiale sintetice.

M. A. Lavrentiev a propus să se modifice organizarea planificării cercetărilor științifice, precum și a sistemului de acordare a granturilor și titlurilor științifice.

El a arătat că este necesară sporirea exigenței față de toți oamenii de știință din țară, pentru ca fiecare dintre ei să tindă spre obținerea de rezultate cât mai mari în cercetările sale. Știința sovietică trebuie să fie strîns legată de sarcinile practice și să răspundă zi de zi cerințelor economiei naționale.

A luat apoi cuvîntul L. I. BREJNEV, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S.

Vorbitorul a relevat că în raportul tov. N. S. Hrușcirov sînt oglin- dită perspectivele grandioase ale dezvoltării țării și sînt elaborate totodată probleme extrem de im- portante ale științei marxist-leniniste. L. I. Brejnev a subliniat că succesele reputeate după cel de al XX-lea Congres al partidului au apropiat țara de comunism. Baza acestor succese o constituie faptul că în activitatea lor Comitetul Central și întregul partid sînt călăuzite neabătut de marxism-leninism, pe care îl aplică în mod creator.

L. I. Brejnev a vorbit apoi despre zdrobirea grupului fracționist Malenkov, Kaganovici, Molotov, Bulganin și Sepliov. Viața însăși i-a pus în situația de falși politici și i-a aruncat peste bord.

Vorbitorul a consacrat o mare parte a cuvîntării sale problemelor dezvoltării industriei grele. Pentru dezvoltarea acestei extrem de im- portante ramuri a industriei se investesc în cadrul planului septenal 700 de miliarde de rubele. În siderurgie se proiectează lărgirea și reconstruirea unor întreprinderi în funcțiune. Totodată se vor construi noi uzine ca cele din Karaganda, Sibieria de vest, Taiset și altele.

L. I. Brejnev a subliniat că este inadmisibil să se întârzie termenele lucrărilor de construcție. Uzinele metalurgice de la Cerepov și Orsk-Halilovo sînt în construcție de peste 10 ani și totuși acolo nu s-a organizat încă producția de laminare.

Acasă practic nu mai poate fi tolerată pe viitor și este necesar ca ritmul lucrărilor de construcție să fie accelerat. Pentru a arăta că această sarcină este cit se poate de realistă, L. I. Brejnev a dat următorul exemplu. Anul trecut au fost construite în țară șapte furnale mari. Toate au fost date în funcțiune înainte de termen, iar construcția lor nu a durat mai mult de un an. Industrializarea lucrărilor de construcție, transformarea șantiere- lor de construcție în șantiere de montaj, va avea un rol important în accelerarea construirii de noi capacități în industria grea.

În continuare, L. I. Brejnev a subliniat că metalul trebuie economisit în toate ramurile economiei. Pentru aceasta există posibilități uriașe. S-a calculat de exemplu că pentru construirea unor rezervoare de gaze și produse petrolifere cu o capacitate de 130-150 milioane metri cubi va fi nevoie de aproximativ 3,5 milioane tone de foi de oțel. Dacă aceste rezervoare vor fi construite din beton armat, lucru pe deplin posibil și indicat, se vor putea economisi peste 1.500.000 tone de metal. Tot atîtea posibilități există și în construcții, în metalurgia prelucrătoare, în construcția navă- lă, în industria petroliului și gaze- lor, în gospodăria comună.

L. I. Brejnev a subliniat în continuare că partidul în activitatea sa în domeniul construcției economiei socialiste s-a preocupat întotdeauna de progresul tehnic. Una din metodele înaintate în metalurgie este turnarea oțelului și fontei cu folosirea oxigenului. Succesul acestei metode depinde în mare măsură de constructorii de mașini care trebuie să construiască mari instalații de oxigen.

L. I. Brejnev a vorbit apoi despre sarcinile folosirii rezervelor în economia națională și îndeosebi în metalurgie, despre sporirea continuă a productivității muncii.

Coefficientul de folosire a furnale- lor și cuploarelor Martin, în condițiile în care lucrează același număr de muncitori principali, este la noi

cu 25-30 la sută mai mare decît în S.U.A., a arătat vorbitorul. Dacă comparăm însă productivitatea muncii unui muncitor cu calificare medie se constată că la noi productivitatea muncii este mai scăzută. Acest lucru se întâmplă pentru că numărul de muncitori care lucrează la diferitele operațiuni auxiliare, la lucrările de reparații și anexe este mult mai mare la noi în țară. Vorbitorul a subliniat că urmează să se desfășoare o amplă muncă în vederea introducerii mecanizării și automatizării în vederea îmbunătățirii continue a specializării și cooperării întreprinderilor.

În încheierea cuvîntării sale, L. I. Brejnev a spus: În planul septenal și-a găsit expresia experiența de mulți ani a partidului și poporului în construcția socialistă. Ni se deschid perspective admirabile în domeniul construcției economice și culturale, pe toți ne așteaptă o muncă mare și pasionantă în domeniul înfăptuirii grandiosului plan economic-politic. Acest plan va genera un nou aflux de forțe creatoare ale poporului sovietic, îl va însufleți pentru noi fapte mărețe.

Muncitorii comunisti și fără de partid, a spus A. M. RIBAKOVA, delegată la Congres, muncitoare la uzina de anvelope din Moscova, secretar al organizației de partid de de atelier, m-au rugat să transmit cele mai calde sentimente de dragoste și atașament față de partidul comunist și să salut forul său suprem care s-a întrunit pentru a soluționa cele mai importante probleme ale construcției comuniste.

Reorganizarea conducerii indus- triei, a spus ea, a îmbunătățit substanțial activitatea întreprinderii. Noi simțim aceasta la lucrurile noastre de muncă — s-a făcut mai multă ordine, mai puțin birocrație, mai multă precizie, treaba este mai organizată. Dar, în primul rînd, în această privință noi n-am făcut încă totul, iar în al doilea rînd, sarcinile noi pe care le pune Congresul cer ca acestea să fie soluționate într-un fel nou.

A. M. Ribakova a făcut o serie de propuneri menite să îmbunătățească activitatea uzinei și calitatea producției ei.

Pentru a controla activitatea eco- nomică în mod calificat, în cunos-

(Continuare în pag. V-a)

Vești din cetatea metalului

Angajamentele privind sporirea producției de metal și creșterea productivității muncii pe seama ridicării indicilor de utilizare a agregatelor pe care și le-au luat recent siderurgii de la Hunedoara în che- narea adresată muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor de la Reșița, au început să fie traduse în fapt.

Colectivul oțelăriei Martin Nr. 1, de exemplu, a obținut realizări deosebite în producție în prima lună a anului. Astfel, în primele 30 de zile din luna ianuarie au fost elabo- rate 218 sarje rapide — cu 51 de sarje mai mult decît prevedea angajamentul. Indicii de utilizare a cuploarelor au fost măriti cu 19,8 la sută față de plan. Pe seama re- ducerii timpului de elaborare a sar- jelor și a creșterii indicilor de uti- lizare, colectivul acestei oțelării a sporit productivitatea muncii și a dat în plus, peste sarcina de plan, 2.068 tone de oțel.

La oțelăria Martin Nr. 2 și la oțelăria electrică s-au elaborat de ase- menea 1.066 tone de oțel peste pla- nul celor 30 de zile.

Tot datorită ridicării indicilor de utilizare a agregatelor, laminatorii combinatului siderurgic din Hunedoara au dat în primele 30 de zile ale lunii, peste plan, aproape 2.500 tone de blumuri și tagle. Sporind indicii de utilizare a cuploarelor și mașinilor de sarjat, lucrătorii uzinei coccchimică au livrat furnale- lor cu 2.159 tone de coacs metalurgic mai mult decît era planificat. (Agerpres)

„Pentru o producție sporită de oțel, fontă și laminate!”

Siderurgistii de la „Oțelul Roșu” se alătură inițiativei hunedorenilor

Muncitorii, tehnicienii și inginerii uzinelor „Oțelul Roșu” au aflat cu deosebită satisfacție de chemarea siderurgistilor hunedoreni adresată colectivului Combinatului metalurgic Reșița, de a spori în acest an producția de metal. Dezbatînd temele în constituirea de producție posibilitățile de a spori producția de oțel și laminate, siderurgistii de la „Oțelul Roșu” au hotărît să-și însușească și ei această inițiativă patriotice.

Pe baza propunerilor făcute în timpul dezbaterii cifrelor de plan pe anul în curs, la care s-au adăugat zilele acestea noi propuneri făcute cu prilejul discuțiilor chemării la întrecere adresate de siderurgistii hunedoreni colectivului Combinatului

In fabricile de unde a pornit chemarea pentru economii



Aspect de la adunarea muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor întreprinderii „Kirov”, în care au fost discutate angajamentele luate în vederea realizării a cit mai multe economii.

Ziarele de ieri au publicat chemarea patriotice a colectivelor celor 8 întreprinderi din Capitală, care prin creșterea productivității muncii și reducerea consumurilor specifice de materii prime, materiale, combustibil, energie etc., s-au angajat să realizeze în acest an economii de peste 16.000.000 lei.

Angajamente luate de colectivele celor 8 întreprinderi, în chemarea adresată tuturor muncitorilor,

tehnicienilor și inginerilor din țară, sînt rodul unei muncii chibzuite, al unor analize concrete și existențe ale resurselor și posibilităților fiecărei uzine. Ele exprimă hotărîrea muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor de a traduce în viață marile sarcini trasate de Plenara C.C. al P.M.R. din noiembrie 1958. În cadrul unor adunări pe fabrici, ier- care colectiv și-a centralizat propu- nerile și angajamentele, care au fost apoi înscrise în chemarea publi- cată ieri în ziare. În cadrul acestor adunări, muncitorii, inginerii și tehnicienii și-au manifestat sentimen- tul de admirație și mîndrie față de realizările obținute de oamenii so- vietici și față de perspectivele gran- dioase pe care le deschide planul septenal, dezbătut în Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. Vorbitorii au subliniat faptul că lucrările Congre- sului constituie și pentru oamenii muncii din țara noastră un imbold spre noi victorii sub conducerea partidului.

Cuvîntul metalurgistilor de la „23 August”

Joi, în jurul orei 15, hala secției mecanică a marilor uzine metalurgice „23 August” din Capitală era strîlăcită. Muncitorii din întreprindere se adunaseră pentru a-și manifesta hotărîrea de a realiza cit mai mari economii peste plan în cursul acestui an.

Luînd cuvîntul în cadrul adunării, tov. ing. Aurel Bozgan, directorul general al întreprinderii, a arătat că colectivul uzinei a dezbătut cu mult simț de răspundere, în adunări de partid deschise și în grupele sindi- cale, sarcinile de producție ce sînt în față în anul 1959 în lumina expu- nerii făcute de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej la Plenara C.C. al P.M.R. din noiembrie anul trecut. În ca- drul acestor dezbateri muncitorii, tehnicienii și inginerii au făcut aproape 1000 de propuneri

prețioase privind realizarea producției la un preț de cost cit mai scăzut prin îmbunătățirea tehnologiei pro- cesului de producție, economisirea de materii prime, materiale, auxiliare, combustibil, întărirea disciplinei în muncă etc. Realizarea în practică a tuturor propunerilor făcute — lu- cru la care s-a și trecut — va face ca uzinele „23 August” să obțină în acest an, peste plan, economii de peste 6 miliarde lei.

Maistrul Dumitru Scarlat, de la secția forjă, luînd cuvîntul în cadrul consfățuirii a arătat, în aplauzele puternice ale celor prezenți, că muncitorii, tehnicienii și inginerii uzinelor „23 August” vor economisi în anul 1959, peste plan, 224 tone oțel, 170 tone fontă, 263 tone combustibil etc., în valoare de 6.630.000 lei.

— Noi, muncitorii, tehnicienii și inginerii din secția turnătorie de oțel — a spus inginerul Ion Belu — ne-am luat angajamentul ca prin reducerea simitoare a procentu- lui de rebuturi, creșterea indicilor

AURELIA GOLIANU
NICOLAE BUZATU

(Continuarea în pag. II-a, col. 5-7)

Conferințe de partid

Ieri și-a început lucrările Conferința organizației orășenești București a P.M.R.

La conferință participă tovarășii Emil Bodnăraș, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.R., tov. Leon- tin Sălăjan, membru supliment al Bi- roului Politic al C.C. al P.M.R., membri al C.C. al P.M.R., miniștri. La deschiderea conferinței a fost de față de asemenea tovarășul Constantin Pirvulescu, membru al Biroului Poli- tic al C.C. al P.M.R.

Tot ieri și-a început lucrările și Conferința organizației regionale de partid Stalin.

La conferință participă tovarășul

Petre Borilă, membru al Biroului Poli- tic al C.C. al P.M.R.

În cadrul conferințelor delegații a- nalizează activitatea depusă de comi- tetele de partid de la trecutele ale- geri și pînă în prezent. În centrul dezbaterii se află sarcinile trasate în îndeplinirea planului C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958.

Participanții la ambele conferințe și-au însușit cu entuziasm salutul frățesc rostit de tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. în numele comunistilor și al tuturor oamenilor muncii din țara noastră.



Colectivii din Dudești-Cloșca, regiunea București, dau o mare atenție culturii legumelor. Anul acesta ei vor cultiva 20 ha. cu legume, din care 15 ha. irigate. Numai din vînzarea legumelor pe bază de contracte cu statul, ei vor putea obține 659.000 lei. Pentru producerea răsa- durilor necesare, colectivii amînjă 2.000 m.p. de răsaduri. Pe o parte din răsadniciole amenajate pînă acum, se lucrează la recaptatul legumelor timpuriu, așa cum se poate vedea din fotografie. (Foto M. Cloc)

ÎN EDITURA POLITICĂ A APĂRUT:

N. S. HRUȘCIOV

Cu privire la cifrele de control ale dezvoltării economiei naționale a U. R. S. S. pe anii 1959-1965

— Raport prezentat la Congresul al XXI-lea extraordinar al Partidului Comunist al Uniunii So- vietice.

Lucrearea a fost tipărită într-un tiraj de masă.

DIN SALA CONGRESULUI

DESPRE SIBERIA

Vă amintiți?

„Sub cer de plumb întunecos, pe-un clmp plin de zăpadă...”

„Înădiate în scoală, versurile în- chinată de Vasile Alexandri lupă- torilor pentru democrație din Rusia țaristă evocau imaginea unei Sibie- ri ermetice și ostile, „1818 drum, nici adăpost, nici zăre”.

Dar încă din primul an al puterii sovietice Lenin vorbea despre bo- gățiile acestui Răsărit puțin cunos- cut și aproape necunoscut și despre una din marile resurse pe care le va avea de cucerit și de folosit, pentru triumful ei, societatea sa nouă. Era chemarea la o operă uriașă, de pio- niera, fără precedent prin propor- țile ei. Ale cărei cele dintîi italoane au fost puse încă din timpul car- nădalor — dar care abia acum, în sentența, ajun- ge la cea ce s-a

puta numi perioada ei de maturitate:

„Ceea ce se trată făcea din Sibie- ria pămîntul ăstrea al osindilor nu era altă natură sau clima — desna- rimecru lor au vorbit mulți chiar dintre cei care au trălat. Izolarea de civilizație, de cultură, de freamă- iul vieții contemporane... Dar acum?”

A vorbit la Congresul academicianului Mihail Lavrentiev despre sar- cinile științei sovietice și despre căile de a le realiza. Vicepreședinte al Academiei de Științe a U.R.S.S., Lavrentiev este președintele filialei de la Novosibirsk a acestei Aca- demii — și expunerea lui a ogîndit în mod firesc problemele care se de- zbat în acest nou centru științific al Uniunii Sovietice, unde de apro- ximativ un an trăiește și lucrează împreună cu încă 12 academicieni și 28 membri corespondenți ai Aca- demiei.

Referindu-se la bogățiile încă ne- cercetate care se află în pămînt „sub picioarele noastre”, Lavrentiev povestea Congresului:

„Acum un an, o expediție a ple- cat în Kamciatka pentru a studia posibilitățile de folosire a aeruzierii din peninsulă... Peste puțină vreme își va începe activitatea o termocentrală care va funcționa pe baza acestor resurse naturale a- proape gratuite. Și toată Kamciatka

poate fi încălzită cu asemenea ter- moenergie...” (Academicianul uită să amintească însă că a făcut par- te însuși din această expediție și că de sprîntul venit pentru el, că- gîndul că ar trebui creat un mare centru siberian de cercetare științifică: academicianul Mihail Lavren- tiev, împreună cu academicienii Ser- ghei Hristianovici și Serghei Sobolev, sînt „autorii morali” al prole- tului de înfrîntare a filialet din No- vosibirsk a Academiei, proiect care s-a bucurat de aprobarea entuzias- tă și de sprîntul prompt al partidului).

A vorbit președintele Consiliului Economic Regional, Krasnoarsk, P. Lomako despre bogățiile, fabu- loase — de la a- pele bătrînuile le- nese pe care cre- ste acum cea mai mare hidrocentra- 1ă la țării, pînă la bazinul carbonifer, recent desco- nectat.

De la corespondentul „Științei” la Moscova

rit, și el cel mai mare din țară (re- zerve: trei trilioane tone). Și des- pre oamenii care construiesc cen- trala, minele, fabricile.

A vorbit primul secretar al C.C. al Comsomolului V. Semiciastnîi despre afluxul continuu și entuzias- tă al tineretului sore tinuturile sibe- riene...

A vorbit A. Aristov, îndeosebi despre întrecerea cu S.U.A. în do- meniul producției industriale, ana- lizînd realizări și posibilități încă nevalorificate, stare de fapt și per- spective. Un loc lara l-a consacrat Siberiei... La un moment dat, ironizînd sovăetile unul specialist care, solicitat să mute la Rostov în- stituțiu pe care îl conduce și a căru- lă activitate e legată de producția de mașini agricole, a replicat că, per- sonal, ar fi bucuros (cu dăit măt mult citi) Donul îl este cu deose- bită drag, cu cit are și multime de prieteni prin părțile locului) dar... volumul lucrărilor nu va fi altă de- mare ca la Moscova — vorbitorul a declarat: „Dacă gria pentru volu- mul lucrărilor te împiedică să pleci pe Donul întins, ai putea poate să te îndrepti spre împetușul lenisei — avem și acolo producție de ma- șini agricole. Și acolo volumul lu- crărilor ar fi destul de mare ca să satisfacă posibilitățile institutului!”

În Siberia cea „fără drum, nici adăpost, nici zăre” — se cîrculă cu avioane TU — se construiesc hidro- centrale fără seamăn pe lume, au- zerii alimentează termocentrale, cresc centre de cercetare științifică.

Si asta este numai începutul viito- rului.

FLORICA SELMARU

Moscova, 31 ianuarie 1959.

In raionul Pecica s-a terminat colectivizarea agriculturii

TIMIȘOARA (Coresp. „Științei”). Cu un an în urmă în raionul Pecica din regiunea Timișoara s-a terminat cooperativizarea agriculturii, o parte din țărani muncitori unindu-se în gospodării agricole colective, iar alții în întovărășiri agricole. Acesta a fost un succes important pe calea transformării socialiste în satele raionului. Munca harnică a țărănilor co- lectiviști, rezultatele obținute în cursul anului 1958 precum și activitatea poli- tică desfășurată de organizațiile de partid au convins și de zi în țărani întovărășii să facă și pasul cel mare pe calea vieții noi. Întrînd în gospo- dării colective. În aceste zile s-a ter- minat colectivizarea agriculturii raio- nului Pecica. Iată faptele care au con- tribuit la lămurirea țărănilor muncito- ri.

Prin munca în comun întovărășirile agricole din raionul Pecica au obținut anul trecut în condiții de secetă 1.140 kg. grâu la ha. și 1.800 kg. po- rumb boabe la ha. Întovărășirile și-au mărit fondul de bază. Întovărășii s-au deprimat cu munca și gospodăria- rea în comun, au văzut care sînt folo- asele. În același timp, întovărășii au văzut că gospodăriile colective au obținut cu 250 kg. grâu și 390 kg. porumb mai mult la hectar, au dez- voltat creșterea animalelor, au reali- zat veniturii bănești de milioane.

COLECTIVIȘTII DIN PAULEȘTI ÎȘI PROPUN SĂ OBTÎNĂ

45.000 kg. sfeclă de zahăr la ha.

Din inițiativa Comitetului regional de partid Bala Mare, la G.A.C. Pău- lești a fost organizată o consfătuire a fruntșilor în cultura sfeclă de za- hăr din raioanele Satu Mare, Carei și Tășnad.

Locul consfățuirii nu a fost ales în- timpător. Anul trecut, la această gos- podărie s-au obținut aproape 40.000 kg. sfeclă de zahăr la hectar. Așa cum a arătat în cadrul consfătu- rii colectivistul Alexandru Szekely, echipa pe care o conduce a realizat o producție de 44.000 kg. sfeclă de zahăr la hectar. Și această producție se da- torește folosirii îngrășămintelor natu- rale și îndeosebi a compostului rezul- tat din putrezirea frunzelor strînse din pădure.

Luînd cuvîntul în cadrul consfătu- rii, brigadierul Alex. Balog din G.A.C. din Paulești a arătat că gospodăria lor va fi de 100 ha. cit a fost anul trecut la 200 ha.

La sfîrșitul consfățuirii, colectivii din Paulești și-au luat angajamentul să extindă cultura sfeclă de zahăr 75 la sută și să obțină o producție me- die pe gospodărie de 45.000 kg. la hec- tar. S-au arătat și metodele care vor fi folosite în scopul sporirii producției.

Cit multe legume pentru consumul populației De ce întârzie pregătirile pentru cultivarea legumelor?

Raionul Domnești, raion cu mii de grădini prieteni și sute de hectare cultivate cu legume, a devenit în aceste zile un vast șantier. Se lucrează de zor la pregătirea răsadurilor sub geamul cărora în multe locuri a și început să răsădă răsadurile de legume.

Alte organele raionale cit și la unitățile agricole socialiste și producătorii individuali se poate constata o grijă deosebită pentru asigurarea în acest an a unei recolte mari de legume. Și aceasta se bazează pe o experiență îndelungată care și-a arătat cel mai bine roadele în cursul anului trecut, când cu toate condițiile puțin favorabile, grădiniștii din raionul Domnești au reușit ca printr-o muncă perseverentă să smulgă pământului recolte mari de legume pe care le-au trimis pentru aprovizionarea Capitalei. Anul trecut, în raionul Domnești s-a obținut o producție de peste 70.000 tone legume, din care peste 60.000 tone au fost valorificate pe bază de contract.

În scopul unei mai bune aprovizionări a populației din Capitală, sfatul popular raional a luat măsura ca în acest an suprafața cultivată cu legume în raion să crească cu încă 700 ha. față de 1958. Colectivii din Bolintinu-Deal care au realizat anul trecut venituri însemnate din cultura legumelor au hotărât să mărească grădina de la 6 ha la 10 hectare. Anul trecut gospodăria de stat Domnești a livrat pentru aprovizionarea Capitalei recolta de legume obținută pe 258 ha. Și se poate spune că aici s-au obținut recolte mari. Pe 60 ha, s-au obținut în medie 25.000 kg. roși la ha. Pentru sporirea producției de legume s-au luat măsuri să se mecanizeze principalele lucrări și să se aplice cu grijă lucrările de îngrijire a culturilor. Până în prezent s-au și făcut răsadurile pe o mare suprafață de teren.

Vinzarea legumelor pe bază de contract a adus cultivatorilor venituri importante. Tocmai de aceea, anul trecut, 90 la sută din producătorii au contractat producția de legume cu statul. Acum se desfășoară o intensă muncă pentru încheierea contractelor pentru acest an.

În raion se construiesc răsadnițe și se repară utilajul de irigație. După identificarea celor 500 moșoare ce irigă, s-a trecut la repararea și pregătirea lor. În anul 1959, s-au luat măsuri ca sursele de apă (riuri-tele Argeș, Ciocărlia, Sabarul) să fie mai bine valorificate, astfel ca suprafețele irigate să crească cu încă 3.000 ha.

În urma plenei C.C. al P.M.R. din noiembrie anul trecut, Comitetul raional de partid Domnești a analizat într-o ședință de birou problema culturii legumelor. În adunările generale din gospodăriile colective și întovărășirile agricole s-a pus problema extinderii suprafețelor cultivate cu legume, sporirii producției și valorificării acesteia pe bază de contract.

Nu același lucru se poate spune despre alte raioane situate în zona de aprovizionare cu legume a Capitalei. Printre acestea este și raionul Vidra, raion cu legumicultura cea mai dezvoltată. Anul trecut aici s-au cultivat cu legume 9.650 ha.

Sint cunoscuta comuna Vărăști, Cretești, Copăceni, Dărăști și altele unde se produc mari cantități de ceapă, varză, roși și alte legume.

Cu toate condițiile naturale deosebit de favorabile și apropierea de oraș, în raionul Vidra nu se dă atenția cuvenită lărgirii suprafețelor cultivate cu legume. Lipsa de preocupare a statului popular și a inginerilor agronomi de la secția agricolă față de problema sporirii producției de legume se vedește și în aceea că nu se dă atenție lărgirii suprafețelor irigate. Sabarul trece numai la 200 de metri de terenurile întovărășirilor agricole din Vărăști și Dobreni. Cu toate aceste suprafețe întinse de teren stau neirigate și nici nu s-a întreprins nimic în acest sens. Mai este oare de mirare că producția la hectar se menține la un nivel scăzut?

În aceste zile când toate forțele ar trebui să fie îndreptate spre pregătirea răsadurilor și repararea utilajului de irigație, lucrurile se desfășoară cu multă încetinire. Din suprafața de răsadnițe necesare pentru anul acesta, (78.000 m.p.) s-au pregătit doar 30.197 m.p. Nu există nici o evidență a celor 1150 motoare pentru irigație dacă sînt reparate sau nu. Amenajarea răsadnițelor se face cu încetinire deoarece nu se dă atenția cuvenită transportului nouului de grajd.

În raionul Vidra, ca și în celelalte raioane ca Snașov, Călărași, Râșeni și altele trebuie luate măsuri urgente pentru grăbirea pregătirilor în vederea asigurării unor recolte bogate de legume.

T. MARIAN
coresp., "Scintei"

LA FABRICA DE INGRĂȘAMINTE CHIMICE „PETRU PONI” Au intrat în funcțiune noi instalații

La fabrica de îngrășăminte chimice „Petru Poni” din Valea Călugărească a intrat în funcțiune cu întreaga capacitate instalația de superfosfat granulat, îngrășămint chimic cu mare eficacitate.

Tot aici a intrat de curând în funcțiune instalația de fluorosilicat de sodiu, substanță larg întrebuințată în industria chimică și ceramică. Acest produs se obține din gazele ce rezultă de la fabricarea superfosfatului, gaze care înainte nu erau utilizate. (Agerpres)

O nouă călătorie turistică „Trenul prieteniei”

Revista „Veac Nou” organizează în primăvara acestui an o nouă călătorie turistică în Uniunea Sovietică — „Trenul Prieteniei”.

Cu acest tren vor pleca fruntași în producție, ingineri și tehnicieni, activiști fruntași ai organizațiilor A.R.L.U.S. și ai altor organizații de masă, 100 de locuri în Trenul Prieteniei se vor acorda ca premii participanților la concursul popular de jocuri distractive organizat în acest scop de revista „Veac Nou” în limbile română, maghiară și germană. Buletinele pentru concurs se vor difuza amatorilor prin organizațiile A.R.L.U.S. din întreaga țară și prin chișoarele de difuzare a presei.

Trenul Prieteniei va pleca din București la sfîrșitul lunii aprilie, astfel ca în ziua de 1 Mai turiștii romini să fie la Moscova pentru a participa la demonstrația oamenilor muncii din Piața Roșie.

Durata călătoriei va fi de 12 zile.



Institutul Oncologic din București a fost dotat cu aparate moderne pentru cercetările și tratamentul bolilor cancerose cu izotopi radioactivi.

În laboratorul de radiometrie, biochimistul Voiculescu Nicolae și tehnicienii Orlănos Eugen și Ionescu Valentin determină radioactivitatea în corpul în țesutul tumoral, după administrarea de substanțe radioactive. (Foto Gh. Vintilă)

S-a încheiat conferința pe țară „Patologia omului bătrîn”

Simbata a luat sfîrșit conferința pe țară organizată de Societatea Științelor Medicale din R.P. Română cu tema: „Patologia omului bătrîn”.

Participanții au discutat probleme privind mecanismele etiopatogenice ale procesului de îmbătrînire, patologia endocrină a omului bătrîn, neuropatologia bătrînului, tulburările psihice de involuție, modificări tisulare și leziuni în legătură cu patologia omului bătrîn, terapeutică bătrînului, precum și patogeneza arterosclerozei, cu obiective speciale privind tulburarea de permeabilitate a peretelui vascular.

Academicienii, profesorii universitari, medicii de specialitate au susținut nouă rapoarte și 37 de comunicări științifice privind aceste probleme.

Rapoartele și comunicările științifice prezentate au fost completate cu discuții.

Concluziile conferinței vor sta la baza cercetărilor și activității institutelor de cercetări științifice medicale din R.P. Română. (Agerpres)

Dezvoltarea rețelei comerciale

În vederea îmbunătățirii activității comerciale din unele localități, sfaturile populare regionale au luat unele măsuri de dezvoltare a rețelei și de reamenajare a vechilor unități. Astfel, la Alba Iulia și Deva se va înființa câte un bufet cu auto-deservire, la Baia Mare urmează să se dea în folosință un complex comercial în cartierul Hatvan, o carmangerie și un bufet expres. De curând pe strada Republicii din Orașul Stalin s-a deschis un magazin modern de încălziminte. În prezent, se amenajează în piața 23 August un restaurant lacto-vegetarian, iar în cartierul Steagul Roșu se construiește un magazin universal. În același timp se continuă lucrările la magazinul universal și la hotelul-restaurant din orașul Victoria. La Sibiu urmează de asemenea să se amenajeze un magazin alimentar cu autodeservire iar la Medias se va construi un depozit de legume și fructe.

În localitățile Predeal și Valea Tîmnișului se vor reface restaurantele și se vor crea noi unități și chișoare cu legume, fructe și alte produse.

A apărut: „LUPTA DE CLASĂ” nr. 1 ianuarie 1959

„Lupta de clasă” publică în acest număr Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la cel de-al XXI-lea Congres extraordinar al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, Editorialele, închinat Congresului al XXI-lea al P.C.U.S., poartă titlu: „Mărețul Congres al constructorilor comunistului”.

Revista mai cuprinde articolele: „Progresul tehnic — problema principală a industrializării socialiste” de ing. C. TUZU, „O sută de ani de la Unirea Principatelor” de acad. ANDREI OTETEȘ, „Dezvoltarea cercetărilor științifice în domeniul chimiei” de ing. MIHAIL FLORESCU. Cu prilejul împlinirii unui veac de la apariția lucrării lui Karl Marx „Contribuții la critica economiei politice” este publicat articolul „O invincibilă armă teoretică în lupta pentru triumful socialismului” de N. IVANCIU.

Din sumarul mai face parte materialul: „Din experiența conducerii de partid în gospodăriile agricole de stat” de GH. NECULA și „Tot mai adînc în mocirla revizionismului” de V. CEPRAȘ.

La rubrica „Din nișoarea muncitorească internațională” sînt prezentate articolele: „Pentru o independență democratică și independentă” de D. N. AIDIT, „Problema arabă și primăria imperialismului” de HALED BAGDAS, „În luptă pentru pace și democrație (Congresul al XVII-lea al Partidului Comunist din Uruguay)” și „Probleme ideologice în revistele partidelor frățești”.

LA ORADEA

Festivitatea înmînării medaliilor „A 25-a aniversare a eroicelor lupte ale cefeștilor și petroliștilor”

În sala de festivități a Statului popular orașului Oradea a avut loc sîmbătă festivitatea înmînării medaliilor „A 25-a aniversare a eroicelor lupte ale cefeștilor și petroliștilor” unui număr de 26 de tovarăși.

Printre cei decorați se află pensionarul Ioan Csardas, Ioan Tripa, Iacă-tuș, Mraz Magdalena, președintele

Comitetului de femei al raionului Oradea, Iosif Bota, Erdel Vicențiu, Gavril Csardas, pensionari, și alții.

Tov. Iuliu Ghisa, președintele sfatului popular regional, a felicitat pe cei decorați.

În numele celor decorați a mulțumit pensionarul cefeștilor Iosif Bota. (Agerpres)

Tragerea la sorți a obligațiilor C.E.C.

La 31 ianuarie 1959 a avut loc în orașul Hunedoara tragerea la sorți lunară a obligațiilor C.E.C. pe întreaga țară.

Cîștigul de 75.000 lei a revenit obligațiilor cu seria 16137 Nr. 25.

Cîștigul de 50.000 lei a fost atribuit obligațiilor cu seria 18207 Nr. 26.

Obligațiile seriei 00108 Nr. 19; seria 1123 Nr. 39 și seria 13133 Nr. 33 au cîștigat fiecare cite 25.000 lei.

Obligațiile cu seria 02519 Nr. 46; seria 12652 Nr. 08; seria 14506 Nr. 03; seria 19831 Nr. 48 și seria 23482 Nr. 27 au cîștigat cite 10.000 lei fiecare.

Obligațiile ale căror serii au terminația 110 Nr. 48 și 541 Nr. 48 au cîștigat fiecare cite 5.000 lei.

Obligațiile ale căror serii au terminația 44 Nr. 17 și 78 Nr. 44 au cîștigat fiecare cite 1.000 lei.

Pe lângă cele 560 cîștiguri în bani, în valoare totală de 1.000.000 lei, s-au bescit următoarele obligațiuni: seria 05361 Nr. 06; seria 24451 Nr. 25; seria 18892 Nr. 45; seria 02657 Nr. 11; seria 06281 Nr. 44; seria 23396 Nr. 16; seria 04990 Nr. 35; seria 03098 Nr. 04.

Emisiunile de televiziune sînt recepționate în regiunea Bacău

Începînd de la 25 ianuarie, în regiunea Bacău a intrat în exploatare un nou emițător de televiziune care retransmite programele Studioului de Televiziune București. Acest emițător a fost instalat și pus în funcțiune de tehnicienii de specialitate din Departamentul poștelor și telecomunicațiilor din Ministerul Transporturilor și Telecomunicațiilor.

Emisiunile sînt recepționate pe canalul 1 în regiunea Bacău și împrejurimi.

Într-o primă perioadă, telespectatorii din această parte a țării urmăresc programele de televiziune din zilele de joi, sîmbătă și duminică, urmînd ca în curînd să fie retransmise în întregime programele Studioului de Televiziune București. (Agerpres)

Ne scriu corespondenții voluntari de la sate Despre contractările de cereale cu statul

În 1958, gospodăria colectivă „Înter” din comuna Modelu, raionul Călărași, a vîndut statului, pe bază de contract, 530 tone de cereale și floarea-soarelui. Din vinzarea acestor produse gospodăria a avut un venit bănesc de peste 700.000 lei.

Într-o recentă adunare generală, colectivității din Modelu au dezbătut pe larg problema încheierii de contracte cu statul pentru anul în curs. Ei au hotărît să contracteze 240.000 kg. grîu, 395.000 kg. porumb și 171.000 kg. floarea-soarelui, (cu 266.000 kg. mai mult ca în 1958). Totodată, gospodăria, va mai vînde statului 2.000 kg. lînă și 25.000 l. lapte. (De la VASILE BOSTAN, tehnician agronom al G.A.C. „Înainte”).

Într-unul din zilele trecute, noi, cele 185 familii de colectivități care formăm gospodăria colectivă „Costache Burcă

de la satul Oltina, raionul Fetești, ne-am strîns în adunare generală. Aici, am discutat cu ce poate contribui gospodăria noastră la fondul central de produse agricole al statului. După mai multe discuții s-a stabilit că în acest an gospodăria noastră poate vînde statului, pe bază de contract, 180.000 kg. grîu, 170.000 kg. porumb și 65.000 kg. floarea-soarelui. După aceea, potrivit hotărîrii adunării generale, consiliul de conducere a încheiat contractul respectiv. (De la MARIAN C. IVANCIU, președintele G.A.C. „Costache Burcă”).

De cîteva săptămîni, gospodăriile colective din raionul Birlad au început încheierea de contracte pe baza cărora vor vînde statului, în acest an, anumite cantități de cereale și floarea-soarelui. Astfel, gospodăria colectivă „30 Decembrie” din Ivesti a contractat 77.000 kg. grîu, 68.000 kg. porumb, 6.000 kg. orz și 32.000 kg. floarea-soarelui; gospodăria colectivă „I. V. Micușin” din satul Banca a încheiat contract pentru 59.000 kg. grîu, 113.000 kg. porumb și 51.000 kg. floarea-soarelui. Cantitățile însemnate de cereale au mai contractat cu statul și gospodăriile colective din Hălărești, Dragănița, Mireni ș.a. (De la LUPU BUCHOLTZ, funcționar).

CRONICA FILMULUI

OMUL MEU DRAG

Vorbînd despre „Omul meu drag”, regizorul filmului I. Heifit, spunea: „Este un roman cinematografic al cărui personaj central este un om al timpurilor noastre, un om al datoriei care și consacră viața cauzei poporului”. În această trădă stă cuprinsă altă idee a filmului cit și formula compoziției sale. „Omul meu drag” este într-adevăr un film adus eroului zilelor noastre, omului sovietic al cărui fel principal în viață este acela de a-și slui poporul.

Este istoria unui medic tinăr decise să-și închine toate puterile și cunoștințele slujirii poporului său. Tinăr, entuziast, romantic, doctorul Vladimir Ustimenko este de o puritate morală desăvîrșită. Întregu în profesunea sa, el își păstrează integritatea și în dragoste. Misiunea de medic cerîndu-i un stagiul la țară, Ustimenko pleacă, renunțînd la căsătoria cu Varia pe care o iubeste — și aceasta, pentru că fata nu se arată dispusă a-și petrece clivia ani departe de oraș. De aci înainte, filmul istorisește izbînzile conștiinței acestui doctor sovietic, care se dovedește puternic în toate încercările. Și pînă la urmă, după ani și ani, tocmă această trădătură de caracter a lui o va recuceri definitiv pe Varia și o va ridica la o treaptă morală superioară. Ustimenko, renunțînd la privilegiul de a rămîne mai departe la oraș, se decide să plece acolo unde patria sa are mai mare nevoie de el și se dedică muncii de medic într-un linut îndepărtat. Iar de data această Varia îl va urma. Filmul este asadar nu numai o demonstrație artistică a puterii sufletului a omului sovietic, ci și descrierea felului în care integritatea morală a eroului pozitiv are capacitatea de a transforma conștiința celor din jur.

Valoros în construcția filmului este faptul că Vladimir Ustimenko este înfățișat nu izolat, ci cu toate legăturile sale cu mediul înconjurător. Ne este explicată formarea caracterului său, prin educația pri-

mită în familie, tatăl său fiind un erou al luptei contra fascismului. În același timp, conștiința patriotică a tinărului medic se desăvîrșește atît în contactul cu marile valori morale ale societății sovietice — de pildă întîlnirea emoționantă pe front cu cele două bătîrnie doctorice, vechi luptătoare revoluționare — cît și în lupta cu rămășițele mentalității vechi — de pildă întîlnirile cu Evgheni (factorul coleg de facultate), al cărui caracter meschin se dezvăluie în cîteva prieturi.

În rolul lui Vladimir Ustimenko, tinărul actor Alexei Batalov se dovedește iarăși a fi un autentic și remarcabil talent. Pînă acum Batalov ne-a fost cunoscut doar din patru roluri, fiecare reprezentînd însă o strălucită reușită. În „Neamul Jurbinilor” ca și în „Afacerea Rumiantev” (amîndouă realizate tot de Heifit, regizorul filmului de fată) în „Mama”, ca și în „Zborul cocorilor” Alexei Batalov s-a afirmat ca

un actor de film cu calități deosebite. Plin de farmec, atrăgător, inteligent, actorul a devenit de mult ceea ce se numește o vedetă de cinema, fiind extrem de simpatizat de public. Secretul succesului său rezidă în mare măsură în faptul că Batalov exprimă, în toate rolurile sale, cu mult relief, caracterul autentic al omului sovietic, însumează calitățile sale cele mai prețioase.

Apariția lui Batalov pe ecran presupune astăzi judecarea lui pe baza celor mai ridicate exigențe. Și actorul izbuteste să facă față așteptărilor, să se întrecă pe el însuși. Să dăm un exemplu: Doctorul Ustimenko o reintîlneste pe Varia după mulți ani de despărțire, pe front, în ipostaza de pacient, și o operează. O iubeste încă din tot sufletul. Îndată după operație, doctorul are o întrevvedere cu un colonel necunoscut, care fără a ști pe cine are în față, îl imploră pe medic să salveze viața Variei, mărturisindu-i că ea este iubita lui. De o rară noble-

țe sufletească, doctorul nu vrea să strice dragostea lor și din respect pentru aceasta el se decide să nu-și dezvăluie propriile sentimente. Dar spusele colonelului provoacă o prăbușire în sufletul lui Ustimenko. Aproape nimic din acest zbucium nu apare însă pe fața lui, aproape nici o trăsătură nu-l trădează chinul. Întregul joc al actorului este concentrat asupra mișcărilor sale. Îmbrăcate în mînușile de cauciu, mișcările acestea comunică ele singure întreaga frîmțură. Și mișcările acestea sînt atît de expresive încît transmit o reală și puternică emoție spectatorilor. Este emoția în fața dezvăluirii unei frumuseți morale proprii oamenilor puri.

„Omul meu drag” ridică în fața spectatorilor problema majoră a continuării tradiției revoluționare de către generațiile mai tinere. Doctorul Ustimenko pășește pe același drum pe care l-a urmat tatăl său, în continuare lupta revoluționară și în același timp înfruntă pe Evgheni care încearcă să-și construiască existența rămînînd parazitul merritorului părintelui său. Sint două atitudini diametral opuse, care se ciocnesc și din care iese evident biruitoarea cea cu adevărat comunistă, a lui Ustimenko.

Acțiunea filmului cuprinde o perioadă lungă de timp ceea ce ridică în fața realizatorilor probleme dificile. Meritul lor este de a fi găsit totdeauna acele episoade din viața lui Ustimenko și de a le prezenta astfel încît ele să aibă o mare putere emoțională. Spectatorul urmărește firul vieții doctorului participînd la bucuriile și greutățile sale, devenind de la început un prieten al eroului pe care-l îndrăgește pe măsură ce-l urmărește viața. Filmul este emoționant tocmai pentru că izbuteste să creeze, cu mijloace artistice, acea apropiere sufletescă între eroul și spectator. Multe scene luate cu o remarcabilă artă a detaliului își rămîn adînc înțiprite în memorie.

Datorită textului semnat de scenaristul Iuri Gherman împreună cu Heifit, datorită regiei lui Heifit și mai cu seamă jocului profund al lui Batalov, chipul doctorului Vladimir Ustimenko rămîne în inima spectatorului ca un exemplu de tărie comunistă, ca figura pilduitoare a unui om drag, vîlstar al societății socialiste.



Scenă din film. ION BARNA

In fabricile de unde a pornit chemarea pentru economii

(Urmare din pag. 1-a)

de utilizare a masinilor, reducerea consumurilor specifice etc., să reutilizeze în acest an economii însemnate peste plan. Vom căuța să ne depășim propriul nostru angajament.

— Si eu susțin chemarea — a spus muncitorul Vasile Costin. Am încrederea că ea va fi bine primită de sutele de mii de muncitori, tehnicieni și ingineri din fabricile și uzinele țării noastre. La trădarea în viață a chemării, noi cei de la mecanica grea sîntem hotărîți să dăm o prețioasă contribuție, urmînd ca în acest an să obținem economii de 970.000 lei peste plan.

În același spirit au vorbit și alți participanți la adunare. Ei și-au exprimat încrederea că însușirea și trădarea în viață a chemării va duce la realizarea unor importante economii bănești cu care se vor putea construi noi întreprinderi, școli, cîmine, case de cultură etc. Aceasta va însemna un nou pas înainte în ridicarea nivelului de trai, material și cultural, al oamenilor muncii din patria noastră.

La întreprinderea de încălziminte „Kirov”

După ce au analizat pe larg, cu simț de răspundere, la fiecare loc de muncă, pe secții și sectoare, rezervele de care dispun în vederea creșterii productivității muncii și a re-

ducerii pretului de cost, muncitorii, tehnicienii și inginerii fabricii de încălziminte „Kirov” din Capitală și-au fixat angajamentele în legătură cu realizarea de economii. În adunarea de joi după-amiază, ei au întărit încă odată prin aprobarea colectivă chemarea pe care întreprinderea „Kirov”, împreună cu alte 7 întreprinderi bucureștene, au adresat-o tuturor colectivului de fabrici și uzine din țară: „Prin creșterea productivității muncii, reducerea consumurilor specifice de materii prime, materiale, energie și combustibil și îmbunătățirea calității produselor, fiecare muncitor, tehnician și inginer să dea economii cit mai multe în producție!”

Pe baza unor calcule făcute de specialiștii fabricii, colectivul întreprinderii „Kirov” va putea realiza în acest an prin gospodăria de atenție a fiecărui gram de material economii în valoare de 1.400.000 lei peste sarcina planificată.

— Colectivul nostru dispune de mari posibilități de a ridica productivitatea muncii și de a reduce prețul de cost peste sarcina planificată prin folosirea rezervelor interne, a arătat muncitorul Gheorghe Gabor, secretarul organizației de bază din secția încălziminte mecanică.

Din secția stăncă, de unde la începutul acestui an a pornit valoroasa acțiune de reducere a consumurilor specifice de materii prime și materiale, prin scoaterea din magazine pentru fiecare muncitor cu 10% mai puține materiale decît cele repartizate prin plan — au vorbit tînăra Elena Sireteanu și muncitorul Dumitru Ionescu. Cuvîntul lor a arătat că fiecare muncitor este hotărît să-și aducă aportul la realizarea de economii, la reducerea pretului de cost, pentru îndeplinirea sarcinilor pe care Plenara C.C. al P.M.R. din noiembrie anul trecut le-a pus în fața oamenilor muncii.

— Si-au mai spus părerea și alți muncitori.

— Pe baza eforturilor noastre comune pentru mobilizarea mai largă a rezervelor interne, putem realiza și chiar depăși sarcina planificată, au arătat tălpăturoșii Constantin Bratu și Bela Bertelan.

Muncitorii știu ce înseamnă concret pentru întregul colectiv realizarea obiectivului propus: 1.400.000 lei înseamnă că, pînă la sfîrșitul anului, în total, pe fabrică, se vor economisi 4050 m.p. biele, 1940 kg. țapă, 180 tone combustibil și 35.000 kw. energie electrică.

— Adunări asemănătoare — în cadrul cărora muncitorii, tehnicienii și inginerii și-au spus pe larg cuvîntul — au mai avut loc zilele acestea și în întreprinderile „Republica”, „Semănătoarea”, „Atelierele 9 Mai” Combinatului de cauciu Jiłava, Întreprinderea metalurgică „Solex” și fabrica „Flacăra Roșie”.

CONGRESUL AL XXI-lea AL P. C. U. S.

Dezbaterile asupra raportului prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov

Cuvîntarea tovarășului M. A. Suslov

Cel de-al XXI-lea Congres nu este un Congres ordinar al partidului nostru și de aceea nu s-a prezentat la Congres un raport de activitate și Comitetului Central. Dar de fapt, remarcabilul raport multilateral și profund al tovarășului N. S. Hrușciov cuprinde și un bilanț al activității partidului și întregului popor sovietic în perioada dintre Congresul al XX-lea al P.C.U.S. și Congresul al XXI-lea.

În teze și în raportul tovarășului Hrușciov — a spus în continuare tovar. M. A. Suslov — este prezentat programul marelui realizator practic al partidului și întregului popor sovietic și totodată este expus în mod științific calea noastră de dezvoltare pe baza generalizării practicii celei mai bogate, sint dezvoltate o serie de teze importante ale marxism-leninismului cu privire la trecerea de la socialism la comunism.

Caracterizarea noii perioade extrem de importante a dezvoltării țării noastre, ale cărei baze sînt puse de Congresul al XXI-lea al partidului nostru, ca perioada construcției larg desfășurate a societății comuniste, este în deplină concordanță cu învățăturile clasicii marxism-leninismului cu privire la trecerea de la socialism la comunism.

Marx și Lenin ne învăță că comunismul nu apare dintr-o dată, ci se formează, se maturizează și se dezvoltă, trecînd în dezvoltare prin anumite etape sau faze. Ca urmare a răsărîrii capitalismului, apare prima fază a noii societăți — socialismul. Ulterior, în cursul unei evoluții mai mult sau mai puțin îndelungate a acestei societăți, se învește formarea comunismului în forma ei matură desăvîrșită.

Acete două faze, adică socialismul și comunismul, au un element hotărîtor comun care constă în aceea că în fiecare din ele mijloacele de producție sînt proprietate socială, iar scopul producției este ridicarea sistematică a nivelului material și cultural al poporului prin creșterea neîntreruptă și perfecționarea producției pe baza tehnicii celei mai înalte. După cum se știe deosebit de bine, aceste două faze constă în primul rînd în faptul că în socialism producția și repartiția produselor se înfăptuiesc pe baza principiului — de la fiecare după capacitatea sa, fiecărui după cantitatea și calitatea muncii cheltuite; iar în condițiile comunismului va acționa alt principiu — de la fiecare după capacitatea sa, fiecărui după nevoile sale. Această deosebire este condiționată la rîndul ei de deosebirea în ceea ce privește nivelul dezvoltării forțelor de producție. Comunismul presupune un nivel atît de înalt de dezvoltare a forțelor de producție și a productivității muncii încît să asigure crearea unui belsug de bunuri materiale.

Așadar între faza inferioară și faza superioară a societății comuniste nu există granițe de neînălțat. Socialismul se transformă treptat în comunism.

În țara noastră socialismul a atins un asemenea grad de maturitate, superioritatea lui s-a manifestat cu atîtă putere și în asemenea proporții, încît în prezent construirea comunismului a devenit o sarcină mijlocie a întregii noastre societăți.

Noua perioadă de dezvoltare a societății sovietice va fi marcată de o apropiere treptată între cele două forme ale proprietății socialiste — de stat și colhoznică. Pe această bază, precum și pe baza puternicului progres tehnic continuu și a creșterii culturii spirituale a societății se vor realiza de asemenea succese însemnate pe calea înlăturării deosebirilor esențiale dintre munca intelectuală și munca fizică și a lichidării deosebirilor de clasă dintre muncitorii și țărani. Procesul acestor transformări sociale va fi îndelungat și, firește, nu poate lua sfîrșit înăuntrul unei perioade de șapte ani. Pînă la lichidarea deosebirilor esențiale de clasă, rolul conducător în stat va reveni clasei muncitoare — cea mai înaintată clasă a societății.

În afară de giganticul program în domeniul producției materiale, planul septenal prevede mari sarcini în ceea ce privește ridicarea culturii spirituale a societății sovietice și educarea tuturor oamenilor muncii în spiritul înalțelor principii ale comunismului.

Septenaliul va face ca toate trăsăturile materiale și spirituale fundamentale ale viitoarei societăți comuniste să devină clar vizibile și resimțite palpabile.

În perioada care a trecut de la Congresul al XX-lea al partidului nostru au avut loc schimbări importante în viața ideologică a țării. Un rol important au avut în această privință hotărîrile Congresului al XX-lea al partidului și întreaga activitate multilaterală a partidului. În această perioadă partidul nostru a formulat cu curaj și a rezolvat noi probleme ale dezvoltării economiei și culturii, înlăturînd cu hotărîre tot ce era învechit și perimat a luptat împotriva revizionismului, dogmatismului și bucherismului. Toate acestea au dat naștere în țara noastră la avîntul vieții ideologice.

Acum jese de sub tipar ediția a II-a a Operei lui Marx și Engels, se editează o culegere completă a Operei lui Lenin, se editează procesele verbale și stenogramele congreselor și conferințelor partidului, monografiile și manualele privind problemele teoriei marxist-leniniste. Studierea problemelor istoriei P.C.U.S. s-a înviorat simțitor. Critica ideologică burgheză reacționară contemporană și a bazelor ideologice ale revizionismului s-a îmbunătățit.

Trebue să spunem însă că în munca noastră ideologică mai există destule lipsuri. Nu a fost încă lichidată pînă la capăt ruperea activității ideologice de practica construcției comuniste. Mai există cadre de teoreticieni și propagandiști care își consumă forțele pentru probleme extrem de îndepărtate de viață și „lucările” lor au valoare doar pentru autorii lor, care primesc onorarii profund de nepăsare și liberalismul unora dintre editorii noștri.

Trebue să recunoaștem de asemenea că s-a desfășurat o activitate vădit insuficientă în ceea ce privește combaterea rămășițelor de tot felul ale capitalismului în conștiința oamenilor și a influenței ideologiei burgheze.

Este necesar ca întreaga noastră activitate ideologică să fie ridicată la nivelul sarcinilor grandioase trasate de partidul nostru. Acum, cînd înaintăm pe căile neumblate și neexplorate ale construcției comuniste, este deosebit de necesar să se ridice pe o treaptă nouă activitatea teoretică în domeniul științelor sociale și în primul rînd în problemele legate de trecerea de la socialism la comunism, precum și problemele imperialismului contemporan, ale mișcării muncitorești din țările capitaliste și ale luptei de eliberare națională a popoarelor Asiei, Africii și Americii Latine. În prezent este vital necesară o creație cu răjoasă bazată pe generalizarea teoretică a unui experiențe practice.

Una dintre aceste probleme generale de practica construcției comuniste o constituie modul în care acționează în socialism, în perioada construcției larg desfășurate a comunismului, legea, descoperită de marxism, a concordanței dintre forțele de producție și relațiile de producție, a modului în care se lichidează discordanțele care apar în cursul acestei construcții între forțele de producție și unele sau altele dintre aspectele relațiilor de producție.

Legea concordanței între relațiile de producție și nivelul de dezvoltare a forțelor de producție constituie baza obiectivă a politicii economice a partidului nostru. Numai în condițiile acestei concordanțe formele economice contribuie în modul cel mai efectiv la dezvoltarea forțelor de producție.

În societatea socialistă, legea concordanței relațiilor de producție cu nivelul dezvoltării forțelor de pro-

ducție nu se realizează spontan, de la sine, ci prin activitatea pe bază de plan și precis orientată a poporului, condus de partid. Dezvăluind contradicțiile dintre forțele de producție care au crescut și unele sau altele dintre aspectele perimate ale relațiilor de producție, partidul și statul sovietic aplică pe deplin conștient măsuri îndreptate spre perfecționarea relațiilor de producție, spre punerea lor în concordanță cu forțele de producție. În acest mod și în acest scop au organizat partidul și statul schimbările necesare în sfera proprietății asupra mijloacelor de producție, reorganizînd S.M.T.-urile și vinzînd mijloacele tehnice ale acestora colhozurilor.

Partidul și Comitetul său Central au găsit noi căi de apropiere a celor două forme ale proprietății socialiste — de stat și cooperatist-colhoznică. Procurîndu-și de la stat tractoare, combine și alte mijloace tehnice agricole, colhozurile largesc și modifică din punct de vedere calitativ fondurile indivizibile de care dispun, creînd condiții pentru transformarea treptată a proprietății colhoznică în proprietate a întregului popor. Existența în colhozuri a unor mijloace tehnice agricole moderne aparținînd colhozurilor constituie totodată baza materială a transformării muncii agricole într-o varietate a muncii industriale. Procesul apropierei continue a proprietății cooperatist-colhoznică de proprietatea întregului popor se realizează de asemenea printr-un fenomen progresist care a luat în ultimii ani o amploare însemnată cum este, de pildă, construirea în comun de către colhozuri a unor centrale electrice, sisteme de irigație, întreprinderi industriale, spitale, școli, cluburi etc.

O mare importanță teoretică și practică are aprofundarea problemei retribuirii muncii și imbinării stimulentele materiale și morale în producția socială în perioada construcției comunismului. De mare însemnătate este studiarea unor probleme cum ar fi trecerea în colhozuri la retribuirea în bani a muncii colhoznică, aparierea treptată a sistemului de retribuire a muncii în colhozuri de sistemul salariilor folosit în întreprinderile de stat, felul în care această apropiere dintre sistemele de retribuire a muncii va influența stergerea treptată a deosebirilor dintre clasa muncitoare și țărînimia colhoznică.

O excepțională importanță are tratarea teoretică multilaterală a problemei rolului statului socialist în perioada construcției desfășurate a comunismului. În raportul tovarășului Hrușciov sînt elaborate teze extrem de valoroase în această problemă.

Societatea noastră constituie baza politică a statului sovietic, organizația atotcuprinzătoare a oamenilor muncii. Ele reprezintă 134 milioane de alegători, adică de fapt întreaga populație adultă a țării. În soviete sînt aleși peste 1.500.000 de deputați. Peste 2.500.000 de oameni ai muncii participă la activitatea comunistă permanentă ale sovietelor.

Societate de deputați ai oamenilor muncii asigură participarea efectivă a întregului popor la conducerea statului, acordă oamenilor muncii drepturi și libertăți reale, care nu au existat niciodată și nu pot exista nici măcar în cele mai bune republici burgheze democratice.

Odată cu dezvoltarea societății sovietice se schimbă și se dezvoltă, firește, și funcțiile statului nostru. Principalele funcții ale statului socialist în etapa actuală constau în activitatea economic-organizatorică și cultural-educativă, în controlul asupra muncii și consumului, în apărarea proprietății socialiste și a ordinii de drept socialist. Statul nostru continuă să mențină funcția apărării împotriva unei atac armat din partea puterilor imperialiste. Se dezvoltă funcția statului privind organizarea colaborării, într-ajutorării și schimbului de experiență cu țările socialismului.

Odată cu dezvoltarea societății sovietice se schimbă și metodele de

activitate ale organelor de stat, capătă o tot mai mare importanță organizarea și convingerea maselor. Constrîngerea nu a fost niciodată metoda principală de activitate a statului socialist. În prezent, sfera constrîngerii se limitează și mai mult, ascuțindu-se și mai îndreptat doar împotriva agențiilor secrete de stăle imperialiste, precum și împotriva hoților și a excoiclor, a jefitorilor banului public, a trîntorilor, a huliganilor înrați, a asasinilor și a altor elemente antisociale.

Intrarea U.R.S.S. în perioada construcției desfășurate a comunismului presupune perfecționarea vieții de stat socialiste și dezvoltarea continuă a democrației sovietice, ridicarea participării active și a inițiativii oamenilor muncii, o și mai mare întărire a alianței dintre clasa muncitoare și țărînimie și a prieteniei dintre popoarele țării noastre.

În noua etapă a construcției comunismului, o parte însemnată din atribuțiile organelor de stat va trece treptat în competența organizațiilor obștești. Sindicatele, comsomolul, organizațiile cooperatiste și alte organizații de masă — asociațiile sportive, tehnico-științifice, educaționale, culturale etc. — care grupează în rîndurile lor multe zeci de milioane de oameni sovietici, o gîndesc caracterul profund democratic al orînduirii socialiste, dezvoltînd inițiativa populară și activitatea proprie a maselor. Rolul și însemnătatea lor vor crește neîncetat.

Chiar de pe acum, de pildă, multe atribuții, care în trecut erau exercitate de organele de stat sînt exercitate de sindicate.

Dar rolul crescînd al organizațiilor obștești nu duce de fel la micșorarea rolului organelor de stat sau de deputați ai oamenilor muncii în perioada trecerii treptate de la socialism la comunism. Sînt consistente din punct de vedere teoretic și dăunătoare din punct de vedere practic concepțiile grupului revizionist conducător al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, care încearcă să minimalizeze importanța statului și organelor de stat și în felul acesta să dezarmeze din punct de vedere ideologic clasa muncitoare în lupta pentru victoria socialismului. Teoria marxist-leninistă și experiența istorică au stabilit că după victoria revoluției socialiste statul se va menține nu numai în socialism, dar în anumite condiții istorice și în comunism, dacă vor mai exista state capitaliste și lagăru capitalist și, în urmare, nu va fi fost încă înlăturată primejdia unei agresiuni a imperialiștilor împotriva țării noastre și a celorlalte țări socialiste.

Înăpăturarea grandioasului program al construcției comunismului — a spus mai departe vorbitorul — necesită ridicarea continuă a conștiinței comuniste a maselor largi de oameni ai muncii, întărirea educației marxist-leniniste a tuturor oamenilor sovietici.

Partidul nostru a desfășurat o activitate uriașă pentru educația comunistă a poporului sovietic. Și acest lucru a dat roade remarcabile. Omul sovietic a devenit fîuritorul unei puternice industrii socialiste, al unei remarcabile orînduirii colhoznică, al unei științe, culturi și arte înfiorătoare.

Nu trebue să ne lășăm însă închinăți de cele realizate. Știm că în societatea sovietică mai există încă destule rămășițe ale mentalității capitaliste în conștiința oamenilor. Ele se exprimă în primul rînd în psihologia și morala de proprietate privată a unei oarecare părți a cetățenilor, în atitudinea neconstiințioasă față de muncă, față de proprietatea socialistă, în atitudinea nejustă față de femeie, în beție și huliganism, în nerespectarea regulilor conviețuirii socialiste. Existența acestor rămășițe ale trecutului în conștiința oamenilor se explică prin rămîinerea în urmă a con-

(Continuare în pag. IV-a col. 5—7)

Cuvîntarea tovarășului A. A. Gromîko

Succesele Uniunii Sovietice pe fronturile construcției interne au o uriașă însemnătate internațională.

Este un fapt incontestabil că publicarea tezelor raportului tovarășului N. S. Hrușciov în noiembrie anul trecut a constituit un factor de uriașă însemnătate în viața internațională și a exercitat o influență stabilizatoare remarcabilă asupra întregii situații internaționale.

Desigur că acei care de 41 de ani așteaptă prăbușirea planurilor noastre sînt îndușiiși și nu-și ascund îngrijorarea. Alarma lor se explică prin aceea că întărirea economiei U.R.S.S., realizările strălucite ale științei și tehnicii noastre — toate acestea fac ca aventurile împotriva țării Sovietice ca și împotriva celorlalte state socialiste să fie tot mai riscante, sau mai bine zis — să fie o acțiune fără șor de reușită pentru agresori. În ceea ce privește popoarele lumii, ele salută planul nostru septenal ca pe o Cartă măreață a politicii de pace a Uniunii Sovietice.

Congresul al XX-lea al P.C.U.S. a ajuns, după cum se știe, la concluzia că războaielor nu constituie o fatalitate inevitabilă, că există posibilitatea de a se împiedica dezlănțuirea unor războaie de către imperialiști. Această indicație foarte importantă, confirmată de viață, a deschis largi perspective pentru o luptă și mai activă a statului nostru pentru pace și a asigurat multe succese politicii externe a C.C. al P.C.U.S. și a guvernului sovietic, care niciodată nu a manifestat o inițiativă și o activitate atît de mare ca în cei trei ani care au trecut după Congresul al XX-lea al partidului.

Astăzi, datorită succesorilor sistemului nostru social, apare posibilitatea reală de a se înfăptui visul secular al omenirii: eliminarea din viața societății a războiului mondial cu toate ororile lui, dat fiind deosebi mijloacele actuale de distrugere.

Dacă sistemul social socialist nu ar fi adus omenirii dect eliberarea ei de calamitățile războaielor mondiale, chiar și acest singur fapt ar fi însemnat cîntecul de moarte al putredului sistem capitalist, ar fi demonstrat cîndamnamul lui de către istorie și triumful noul orînduirii sociale — socialismului și comunismului.

Pentru pace și coexistență pașnică luptă consecvent împreună cu noi Republica Populară Chineză și celelalte state socialiste din Europa și Asia, a căror activitate exercită o influență tot mai mare asupra dezvoltării luptei pentru pace în întreaga lume. În ultimii trei ani noi am fost martorii coeziunii strînsă a tuturor țărilor lagăruului socialist și a acțiunilor lor unite în interesul păcii.

În anii care ne despart de Congresul al XX-lea al P.C.U.S. a ieșit la iveală deosebit de pregnant contrastul dintre orientarea politicii externe a țărilor lagăruului socialist și a celor din lagăru capitalist.

Noi am propus insistent și în repetate rînduri puterilor occidentale să încheiem un tratat de neagresiune între cele două grupuri militare principale — N.A.T.O. și organizația Tratatului de la Varșovia. Noi am propus să începem retragerea reciprocă a trupelor de pe teritoriile statelor străine, să ne „desprindem” din punct de vedere militar unii de alții, iar acolo unde în prezent atîmstera este „mai fierbinte” ca oriunde — în Europa Centrală — să creșm o zonă în care să nu existe arme nucleare și rachete, așa cum propune Polonia.

Uniunea Sovietică a propus convocarea unei conferințe la nivel înalt la care să se discute cu calm și răbdare problemele internaționale arzătoare. Conducătorii puterilor occidentale au dat însă dovadă de multă energie și spirit inventiv pentru a se eschiva de la această conferință.

Uniunea Sovietică a făcut propuneri concrete în probleme cum sînt problema Berlinului și Tratatul de pace cu Germania. Deocîndată însă guvernele puterilor occidentale nu arătat că sînt dispuse să discute în

mod concret propunerile U.R.S.S. și nici ele nu au făcut nici un fel de contra-propuneri.

Uniunea Sovietică propune puterilor occidentale să încheie un acord cu privire la interzicerea tuturor tipurilor de arme atomice și cu hidrogen și distrugerea în întregime a acestor arme. Cercurile guvernante ale puterilor occidentale nici nu vor să audă de așa ceva.

Guvernul sovietic propune puterilor occidentale să ajungă la un acord ca spațiul cosmic să fie folosit numai în scopuri pașnice, să fie interzisă arma rachetă și lichidate bazele militare străine de pe alte teritorii. Cercurile guvernante ale puterilor occidentale resping și această propunere.

Desigur, știm cu toții că actuala orientare a politicii externe a principalelor puteri ale lumii capitaliste nu este întîmplătoare. Ea nu este nici ceva nou. Ea reflectă speranțele care nu s-au stins încă ale unor cercuri influente din țările occidentale că vor reuși cumva să întorcă înapoi dezvoltarea istoriei.

De pildă, încăpățînarea S.U.A. și a altor țări occidentale de a nu „recunoaște” faptele evidente ca existența Republicii Populare Chineză sau a Republicii Democratice Germane, nu arată decît lipsă totală a simțului realității în politica externă. Dar s-ar putea ca la un moment dat conducătorii puterilor occidentale să regrete poziția pe care ei continuă să o adopte față de R. P. Chineză și R. D. Germană. S-ar putea să vină un moment cînd guvernele S.U.A. și Angliei vor trebui să invite China Populară și R. D. Germană să ia loc împreună cu ele la aceeași masă.

În loc de a stîrpi militarismul german, triumviratul puterilor occidentale — S.U.A., Anglia și Franța — a deschis toate ecluzele pentru restabilirea potențialului militar-economic al Germaniei occidentale, care constituie baza materială a militarismului german. În cupoarele Ruhr-ului se topește din nou oțel pentru fabricarea armelor, și în primul rînd a armelor. Ca și în trecut, în R.F.G. pozițiile de comandă sînt deținute de aceleși monopoluri care l-au subvenționat pe Hitler și partidul nazist.

Dacă guvernele celor trei puteri occidentale ar fi rămas fidele literelor și spiritului acordului de la Potsdam, ele ar fi fost obligate să-și aducă contribuția pentru a pune capăt propagandei revansardice care ia forme tot mai desăntate în R.F.G. Dar oamenii de stat răspunzători pentru politica S.U.A., Angliei și Franței preferă să dea impresia că ei nu observă aceasta. Există multe cuvinte cu care pot fi caracterizate precis aceste acțiuni ale S.U.A., Angliei și Franței. Dar orice terminologie s-ar folosi chiar și cea mai delicată, în toate timpurile încă căreia obligărilor comune cimentate prin singe și încheierea unui tîrg militar cu fostul dușman împotriva aliatului de arme a fost considerată o acțiune perfidă, infamă.

Puterile occidentale nu s-au oprit aici, ci au început să înzestreze Bundeswehrul vest-german cu arme atomice și rachete. Nici una dintre țările vecine cu R.F.G. nu posedă asemenea arme, iar conducătorii N.A.T.O. au și început să acționeze pentru a le pune în mîna clierei militariste vest-germane. Nu încapă în două că țările vecine cu R.F.G., care au încercat nu o dată pe propria lor piele urmările agresiunii militarismului german, nu vor rămîne observatori pasivi la înarmarea atomică a Germaniei occidentale, ci vor lua contramăsuri pentru întărirea securității lor.

Ce să mai vorbim de faptul că pericolul izbucnirii unui incendiu militar în Europa crește mereu căreasta este împiedicată pentru oricine; dar și pentru R.F.G. înarmarea atomică nu promite nimic bun.

Desigur, chiar și ministrul de război al R.F.G., Strauss, unul din revansardii cei mai desăntați și gălăgioși, nu se încumetă să conteste că de pe teritoriul U.R.S.S. pînă la cel mai îndepărtat oraș din Germania occidentală este o comunită cu mult mai mică decît pînă la Lună.

Desigur revansardii vest-germani sînt înșelați nu dacă ar pune acțiunile Uniunii Sovietice împotriva înarmării nucleare a Bundeswehrului pe seama faptului că Uniunea Sovietică s-ar teme de acest armament. S-ar părea că foștii generali și ofițeri hitleristi din rîndul cărora face parte dealtfel și Strauss, care odinioară, la Stalingrad, abia au reușit să scape cu viață, fugînd, ar fi trebuit să tragă unele învățămînte. Uniunea Sovietică se opune înarmării atomice a R.F.G. pentru că aceasta este incompatibilă cu interesele păcii, în primul rînd în Europa.

Din păcate, nu se poate spune că oamenii de stat din R.F.G. se dovedesc capabili a aprecia în mod lucid situația. Ei suferă, chiar într-o măsură mai mare decît reprezentanții celorlalte țări ale N.A.T.O. de boala delirului atomic ale cărei simptome certe sînt discursurile ațîțătoare și sabotarea colaborării internaționale. Se naste întrebarea dacă nu cumva există un virus atomic cu care probabil sînt contaminați serios sau fără scăpare unii oameni de stat din Germania occidentală.

Conducătorii R.F.G. mizează în mod vădit pe faptul că mai întii Germania occidentală trebuie să se înarmeze bine, iar după aceea să treacă la realizarea pretențiilor sale și să încerce să impună alt condi-

țiile sale în ce privește unificarea Germaniei, cit și condițiile sale în ce privește tratatul de pace.

De bună seamă este greu să găsești un alt stat în lume care, sau mai bine zis ai căru conducători, să fie atît de străini de principiile coexistenței pașnice, ca R.F.G. Care nu spune îndeajuns faptul că în afară de Uniunea Sovietică, guvernul R.F.G. nu are relații diplomatice cu nici o țară socialistă? Ba mai mult, guvernul R.F.G. a ridicat lîpsa sa de dorință de a stabili relații diplomatice cu statele socialiste la rangul de dogmă oficială a politicii sale externe. Dar această poziție capricioasă dăunează cel mai mult R.F.G. și este regretabil că acest lucru nu este înțeles de cancelarul Adenauer și ministrul lui.

Guvernul R.F.G. nu ascunde faptul că în această politică un rol hotărîtor îl au pretențiile teritoriale față de unele țări, cu alte cuvinte cererile de revizuire a frontierelor. Ei, precum se vede, tîn în buzunar o scoateală cu privire la teritoriile străine, o scoateală pe care intenționează s-o prezinte, ulitînd că timpurile jafului hiterist au trecut de mult.

Oare militariștii germani au plătit în întregime pentru crimele lor sîngerose? Nu se poate spune cît de puțin că ei și-au ispășit toate crimele lor, deși poporul sovietic nu este răzbuinător și nu vede în germani dușmani săi eterni, iar politici noastre li este străin sentimentul de răzbunare.

Sîntem nevoiți să amintim faptul că acest lucru nu pentru a învia vechile pretenții, ci pentru a pune lucrurile la punct. Nu este clar care pentru revansardii ce s-ar întîmpla dacă toate aceste scoțeli și contrascoțeli ar fi aruncate în cazanul clocotînd al unui nou război? Putem fi siguri că dacă militariștii vest-germani ar dezlănțui războiul, li s-ar prezenta o scoateală dublă: atît pentru crimele lor cit și pentru crimele vechi ale Germaniei hiteriste, ai cărei succesorii se declară mulți dintre ei. Doresc oare acest lucru conducătorii Germaniei occidentale care sînt atrași ca de-un vîrtej pe calea urmată de hiteriști? Nu este oare mai bine să nu fie zgîndiră rănille adînci, pe care oamenii sovieticii le simt și astăzi?

Problema se pune astfel: sau înarmarea atomică a Bundeswehrului, care chiar dacă este camuflată de tot felul de asigurări verbale și scrise, înseamnă de fapt linia spre dezlănțuirea războiului, sau reglementarea problemei germane excludîndu-se transformarea Germaniei occidentale într-o sursă a pericolului de război. În acest scop trebue în primul rînd să se încheie Tratatul de pace cu Germania. Încheierea acestui tratat ar însemna un pas important și spre rezolvarea problemei unității germane, întrucît ar ușura înțelegerea între cele două state germane, fără de care unificarea Germaniei este o vorbă goală.

În ce privește asigurările unora în legătură cu „înfrînarea” Germaniei occidentale, ele nu valorează prea mult. Experiența a arătat că Versailles, Locarno și Mînchen cînt etape rușinoase pe același traseu al istoriei la capătul căruia se află cimitirul unde sînt înmormîntate milioane și milioane de victime ale celui de-al doilea război mondial. Iar ruinele fără de număr ale orașelor sînt martore mute ale trecutului tragic nu prea îndepărtat.

Experiența arată că lupul poate fi făcut cu greu vegetarian. Tot atît de greu este să te încrezi în intențiile bune ale militariștilor germani care în prezent nici nu au asemenea intenții. Firește, ar fi o gresală să se pună semnul egalității între ei și populația Germaniei occidentale, care începe să de de seama tot mai bine că adevărata cale spre unitatea Germaniei și calea lui Adenauer — sînt căi diferite.

Astăzi problemele cele mai importante sînt: încheierea Tratatului de pace cu Germania și lichidarea regimului de ocupație în Berlinul Occidental. Propunerile noastre în legătură cu aceste probleme sînt bine cunoscute și nu putem decît regreta că puterile occidentale li se opun.

Acum două zile, Dulles, secretarul de stat al S.U.A., referîndu-se în cadrul unei conferințe de presă la propunerile de mai sus ale guvernului sovietic, n-a găsit altceva mai bun de spus decît se recurgă la o amenințare cu războiul prost camuflat. Dar oamenii de stat cu răspundere trebue să cumpănească bine cuvintele lor și să nu le folosească cu ușurință. Aș vrea să-i dau d-lui Dulles un sfat — de a nu recurge la amenințări, deoarece chiar dacă el va speria pe cineva cu asemenea amenințări, aceasta nu va fi citiți de puțin Uniunea Sovietică și nici poporul sovietic. Dulles nu poate să nu-și dea seama că una este să ameninți cu războiul, iar alta să pornești la dezlănțuirea războiului. Acela care ar alege această cale fatală și-ar asuma întreaga răspundere pentru tot armurările. Iar în ce privește rezultatul, el este deosebit de unul singur — zdrobirea agresorului, o înfrîngere cum n-a cunoscut-o încă istoria.

Nimeni nu poate reproșa Uniunii Sovietice că n-ar căuta căi în vederea rezolvării problemei Tratatului de pace cu Germania și a problemei Berlinului pe baza înțelegerii între puteri. Ea va face și pe viitor tot posibilul pentru a realiza o astfel de înțelegere și este dispusă să

(Continuare în pag. V-a col. 6—7)



La Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. În fotografia din stînga: Tovarășii N. S. Hrușciov, A. I. Mikoian și A. I. Kirilenko de vorbă cu un grup de delegați. În fotografia din dreapta: Tovarășii Enver Hodja, prim secretar al C.C. al Partidului Muncii din Albania, și Mehmet Shehu, președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Albania, de vorbă cu tovarășul T. Uldjabaev, secretar al C.C. al P.C. din Tadjikistan, delegat la Congres.



de vorbă cu tovarășul (Telefoto TASS-AGERPRES)

Dezbaterile asupra raportului prezentat de tovarășul N. S. Hrușciov

Cuvîntarea tovarășului N. Muhitdinov

Intr-o țară multinațională ca a noastră, — a spus N. Muhitdinov, membru al Prezidiului C. C. al P.C.U.S., — una din condițiile principale ale succesului luptei pentru victoria comunismului este îndeplinirea consecventă a unei politici naționale internaționaliste. Datorăm genului lui Vladimir Ilci Lenin, muncii titanice a partidului, putericii populare rus faptul că în țara noastră relațiile naționale se dezvoltă în mod armonios pe baza principiilor marii comunități a tuturor națiunilor, temelia de nezdruncinat a statului sovietic. Tăria noastră îi este străină împărțirea națiunilor în asupritoare și asuprite, în exploatare și exploatați, în inopinate și înstate, în „istorice” și „neistorice”. Cele peste 100 de naționalități și populații care trăiesc în U.R.S.S. sînt egale în drepturi și munesc mină în mină ca membri ai uneia și aceleiași mari familii a popoarelor sovietice.

Măsurile îndeplinite de partid în ultimii cinci ani în toate domeniile vieții interne și internaționale au îmbogățit și mai mult teoria și practica politicii naționale leniniste. Cel de-al XXI-lea Congres al partidului este un nou jalon istoric în dezvoltarea statului sovietic multinațional. Permiteți-mi să mă ocup de unele probleme ale politicii naționale din punctul de vedere al însemnătății ei interne și internaționale.

Partidul bolșevic avea încă înainte de Revoluția din Octombrie un program național consecvent internaționalist. Acesta este conținutul moral-politic al U.R.S.S. Partidul a ajutat toate popoarele țării noastre să dobîndească o existență națională de stat, să lichezeze într-un termen scurt din punct de vedere istoric inapoierea economică și culturală, a asigurat crearea unei puterice industriale moderne și transformarea regiunilor periferice naționale înopinate în republici industriale-colhoznice cu un înalt nivel de dezvoltare.

Aceasta este caracteristică pentru toate cele 15 republici, dar se vădește deosebit de pregnant în republicile răsăritene ale țării unde masele de oameni ai muncii au făcut un salt de la relațiile patriarhale-feudale și de robie colonială la socialism, trecînd peste stadiul de dezvoltare capitalist.

Trecînd în viața istorice hotărîrile ale Congresului al XX-lea al P.C.U.S. partidul și guvernul au adoptat o serie de măsuri în vederea largirii continue a drepturilor republicilor unionale și organelor locale de partid și sovietice în conducerea industriei și construcțiilor, în domeniul justiției, învățămîntului, științei, culturii, finanțelor și în alte probleme ale construcției economice și culturale. A fost restabilită existența națională de stat a balkarelor, kalmycilor, cecenilor, inguşilor, karaceavilor. Toate acestea au contribuit la o și mai mare înflorire economică și culturală a tuturor naționalităților și populațiilor din U.R.S.S., la dezvoltarea suveranității republicilor unionale, la creșterea rolului lor în rezolvarea problemelor fundamentale ale economiei naționale la o mai mare întărire a sentimentului de încredere reciprocă între popoare, la creșterea inițiativei creatoare și activității maseilor.

Zdrobirea grupului antipartinic, ai cărui membri au manifestat tendințe de sovinișm și de neîncredere în capacitatea cadrelor din republicile naționale de a soluționa probleme generale de stat, a contribuit la întărirea prieteniei între popoare și a coeziunii lor în jurul partidului.

Politica națională leninistă își găsește o nouă expresie în planul științelor care prevede dezvoltarea în fiecare republică în primul rînd a acelor ramuri ale economiei pentru care există condiții naturale și economice optime. Astfel va permita folosirea mai eficientă a resurselor republicilor și îmbinarea justă a intereselor locale cu cele ale întregii Uniuni. De aci decurg o serie de particularități ale septenaliului, îndeosebi pentru regiunile răsăritene ale țării. Care sînt aceste particularități?

Prima particularitate constă în faptul că ritmul de dezvoltare al forțelor de producție urmează să fie mai înalt în regiunile răsăritene decît în U.R.S.S. în ansamblu.

A doua particularitate constă în faptul că în economia regiunilor răsăritene se vor produce în viitorul septenal schimbări calitative și anume se vor sporii capacitățile energetice și se vor dezvolta considerabil ramurile-cheie ale industriei.

A treia particularitate constă în faptul că în viitorul septenal agricultura tuturor republicilor se va dezvolta foarte mult și va continua să se specializeze.

Așadar, planul septenal corespunde pe deplin prevederilor programului partidului în legătură cu asigurarea dezvoltării planice, proporționale a economiei naționale și cu înaintarea uniformă a tuturor națiunilor socialiste din țară spre comunism.

În raportul tov. N. S. Hrușciov sînt elaborate bazele teoretico-științifice ale politicii naționale a partidului în condițiile construcției desfășurate a comunismului. În litera-

tura marxist-leninistă, paralel cu principalele teze programatice sînt precizate trăsăturile cele mai caracteristice ale națiunii. În prezent, trăsăturile caracteristice ale națiunii s-au îmbogățit cu un nou conținut și noi calități care unesc strîns toate națiunile Uniunii Sovietice într-o familie socialistă unită.

Printre aceste calități se numără comunitatea strînsă a popoarelor Uniunii Sovietice în viața economică, care se concretizează în unitatea relațiilor socialiste de producție, în proprietatea socială asupra mijloacelor de producție, în unitatea întregului sistem economic care se dezvoltă potrivit unui plan unic care prevede diviziunea muncii între republici în cadrul Uniunii. Printre aceste calități se numără de asemenea democratismul socialist al principiilor pe baza cărora republicile unionale s-au unit într-un singur stat și care constau în unirea lor liber consimțită, în suveranitatea și egalitatea în drepturi a fiecărei republici unionale. Sau să luăm, de pildă, comunitatea spirituală a popoarelor țării noastre care se manifestă în unitatea ideologică, în comunitatea principiilor moral-politice, în conținutul socialist al culturii, în unitatea de țeluri și interese în lupta pentru comunism.

Și, în sfîrșit, principalul este rolul conducător și îndrumător al partidului comunist care constituie el însuși o vie întru chipare a internaționalismului proletar. Partidul educă popoarele țării în spiritul patriotismului sovietic înălțat, al devotamentului nelimitat față de mărețele idei ale marxism-leninismului, în spiritul unității cu toți oamenii muncii din lagărul socialist, al solidarității cu miscarea muncitorească și comunistă internațională, în spiritul sprijinirii popoarelor din țările coloniale și dependente care luptă pentru libertatea și independența lor.

Toate acestea vorbesc despre înțărirea comunității națiunilor socialiste, despre noile fenomene care au loc în țara noastră în domeniul politicii naționale. Trebuie subliniat că datorită victoriei depline și definitive a socialismului în U.R.S.S. întărirea și relațiilor fraternaliste dintre popoare, principiul internaționalismului proletar a căpătat la noi calitatea de internaționalism socialist.

Esența politicii naționale a partidului în condițiile actuale este de a dezvolta sub toate aspectele, pe baza colaborării și întru-ajutorării vorărești, economia și cultura tuturor națiunilor socialiste, creînd condițiile necesare, pentru o și mai strînsă apropiere a acestora.

Ca și pînă acum, trebuie să fim călăuziți de cerința partidului de a accelera în continuare activitatea politică și sentimentelor fraternaliste naționale. Marelui Lenin avertiza că „nimeni nu frînează întru-ait dezvoltarea și consolidarea solidarității proletare de clasă ca nedreptatea națională și față de nimic nu sînt atît de sensibili naționalii „jigniti” ca față de sentimentul egalității și față de încălcarea acestei egalități, chiar dacă această încălcare se datorește unei neglijențe, chiar dacă se face în glumă”. Lenin, Opere, vol. 36, pag. 621-622. Editura Politică (1956). Fîind el însuși un exemplu nentreput de grijă și atenție, Lenin condamna cu asprime cea mai mică manifestare de atitudine nihilistă, disprețuitoare, boierească față de particularitățile și sentimentele naționale.

Țara noastră este multinațională și, prin urmare, poliglotă. Fiecare națiune dorește în mod legitim să dezvolte sub toate aspectele limba ei națională. Dar în rîndul tuturor popoarelor patriei noastre se bucură de un respect și de o dragoste imensă limba rusă, care constituie un mijloc puternic de contact între popoare. Se știe că de mare este acum în întreaga lume dorința de a studia limba rusă — bogata limbă rusă a devenit una din limbile cele mai răspîndite și general recunoscute. De aceea în cursul discutării problemei programatice a învățămîntului public de către întregul popor s-a subliniat pe bună dreptate necesitatea de a se studia în școlile naționale ale republicilor atît limba proprie cit și limba rusă. Trebuie să se acorde cea mai mare atenție acestei năzuințe nobile a oamenilor sovietici de a-și însuși la perfecție limba locală și limba rusă.

Grandioasele sarcini ale planului septenal cer din partea tuturor activiștilor de partid, sovietici și din economia capacitățile de a înțelege și de a înfăptui în mod just datorită lor internaționalist și națională, de a lupta perseverent împotriva rămășițelor naționalismului și sovinișmului exprimate în primul rînd prin patriotism local, care revine în psihologia unor oameni atitudinea dăunătoare de a pune interesele naționale înguste deasupra intereselor generale de stat.

În condițiile socialismului, oamenii muncii de toate naționalitățile se străduiesc să-și apere și să-și unească și mai mult eforturile în vederea îndeplinirii sarcinilor economice și politice. De aceea, atît pentru interesele țării, cit și pentru fiecare naționalitate este dăunătoare și periculoasă tendința de a se crea în republici o economie închisată, tendința spre autarhie.

Mărginirea națională se face simțită pe alocuri și în domeniul literaturii, artei, științei istorice. În ciuda adevărului obiectiv, unii activiști idealizează trecutul feudal, privesc moștenirea culturii naționale de pe poziția teoriei antimarxiste a

„fluxului continuu” și nu acordă atenția cuvenită studiilor multilaterale și popularizării perioadei sovietice a istoriei, bogate în mărețe idei revoluționare și fapte de eroism.

În țara noastră, rămășițele naționalismului nu mai au de mult caracter de masă, deoarece ele nu mai au rădăcini sociale, politice și economice. Nu trebuie însă să subapreciem influența dăunătoare a propagandei imperialiste, care caută să revînie și să susțină rămășițele capitalismului în conștiința unor oameni inopoiți. De aceea trebuie să luptăm în permanență și în mod susținut împotriva rămășițelor trecutului și îndeosebi împotriva celor cu caracter naționalist.

Tovarăși! Rezolvarea cu succes a problemei naționale în țara noastră are o uriașă importanță internațională, îndeosebi pentru popoarele din Asia și Africa, care s-au eliberat sau se eliberează de robia colonială și pornesc pe calea unei existențe independente de stat.

Revoluțiile antimperialiste au adus mult popoare independența națională, cea mai mare cucerire istorică a lor. Dar, pentru soluționarea problemelor economice, politice și sociale este nevoie nu numai de independență națională, deși ea este principala condiție a unei dezvoltări de sine stătătoare.

Aspirația țărilor din Orient spre lichidarea inopierii se manifestă în prezent în politica de naționalizare, de dezvoltare a industriei naționale, de înfăptuire a reformelor agrare care sînt excepțional de importante, de încurajare a sectorului de stat, în încercările de a aplica principiile de planificare în economie. Dar reacțiunea dintr-o serie de țări, temîndu-se pentru privilegiile ei, sabotează înfăptuirea acestor măsuri, fără a se da în lături de la o alianță față cu imperialismul, cu care acționează în complicitate. Popoarele din Orient nu pot să nu vadă că puterile coloniale, sifisate de ascuțite contradicții interne, de conflicte, de concurență și criză își unesc din nou forțele împotriva mișcării de eliberare națională.

Popoarele Orientului opun frontului imperialist propriul lor front. Un jalon important pe această cale l-a constituit istorica conferință de la Bandung care a demonstrat marea solidaritate a țărilor Asiei și Africii în lupta împotriva imperialismului. Aspirațiile spre unitate ale arabilor, africanilor și celorlalte popoare ale Orientului sînt justificate și firești din punct de vedere istoric și poporul sovietic împărtășește întru totul această năzuință dreaptă a lor. Dar, după cum se observă în Orient, interesele popoarelor impun o unitate care să îngăduie o desfășurare și mai largă a luptei pentru stîrpierea tuturor rămășițelor dependenței coloniale. Conținutul antimperialist, iată principaliul ei criteriu.

Unitatea poate fi rodnică dacă ta fiîntă pe baza unor principii liber consimțite, ținîndu-se seama de particularitățile istorice, economice și suveranității.

Pentru țările eliberate de sub jugul colonial o însemnătate deosebită are lărgirea cit mai deplină a democrației, coeziunea tuturor părților populației. În această privință este interesantă dezvoltarea Indiei. Incontestabil, India mai are de făcut multe pentru a lichida definitiv urmările colonialismului și pentru a asigura progresul social și economic. Este însă mai presus de orice îndoielă faptul că, datorită politicii clarvăzătoare a primului ministru Jawaharlal Nehru, eminent om de stat din Orient, și a guvernului condus de el, precum și datorită activității tuturor forțelor progresiste, India a obținut într-un termen istoric scurt cunoscutele succese în dezvoltarea industriei, agriculturii, a întregii economii, în asigurarea unității naționale și creșterea prestigiului internațional al țării.

Însă, după izgonirea colonialistă, în unele țări din Orient se fac în prezent încercări de stîrbire a democrației. Se știe că prestigiul oamenilor de stat și al guvernelor este cu atît mai mare, cu cit ei unesc mai strîns masele, se sprijină

în întreaga lor activitate pe popor și în primul rînd pe partea progresistă a acestuia, lărgesc cit mai deplin drepturile democratice ale poporului, ridică nivelul lui de trai, asigură unitatea cu popoarele frățești, adică îndeplinesc idealurile pentru care au luptat, și-au vărsat sîngele și și-au dat viața cel mai bunii fii și fiice ale popoarelor.

Nu este întîmplător că dolarii sau lirele sterile, sau amîndouă laolaltă sînt gata să vină în ajutor țărilor unde se observă tendințe antimocratice, iar imperialismul își intensifică acolo manevrele și propaganda politică agîndu sperețorarea așa-numitului „pericol comunist”. El își îndreaptă în primul rînd tîrșul propagandei lor împotriva comuniștilor, prezentîndu-și ca adversari ai Comunistilor din Orient ca și cei din țările noastre, care au avut ocazia să scoată în evidență noile metode ale Asiei și Africii și a dezbină diferitele părți ale populației din aceste țări. Oare pentru cine nu este însă clar că acuzația adusă comuniștilor că ei nu slujesc interesele națiunilor lor este o calomnie sfrîntută, face jocul imperialismului și umele de indignare legitimă pe toți oamenii progresiști?

Comunistii din Orient ca și cei din țările noastre sînt luptătorii cel mai fermi și consecvenți pentru cauza poporului, pentru fericirea omenirii!

În activitatea lor subversivă în țările Asiei și Africii imperialismul sînt ajutați de revizionistii iugoslavi care trădează mărețul principiu al internaționalismului proletar și al solidarității internaționale de dragul intereselor lor îngust naționaliste și sovine. Sperînd să deruteze pe unii lideri politici din țările republicii ale Orientului, revizionistii vor să le inspire neîncrederea față de politica sovietică și de politica celorlalte țări socialiste. Prin acțiunile lor revizioniste dăunează adevăratele interese ale popoarelor Asiei și Africii.

Încercările imperialiștilor de a atrage țările Asiei și Africii în blocuri militare și de a încheia cu ele acorduri militare-politice constituie cea mai importantă formă a colonialismului deghizat. Viata arată de mod convingător că nici unele din țările care s-au legat prin angajamente militare de puterile imperialiste aceasta nu i-a fost și nu le poate fi de nici un folos. Dimpotrivă, fiecare din aceste țări se încurcă tot mai mult în mrejele așa-numitului ajutor. Popoarele nu numai că nu constată o îmbunătățire a vieții lor cit, dimpotrivă, încep să-și dea seama tot mai mult de caracterul nefast al acestei politici pentru dezvoltarea lor națională. De aceea nu este întîmplător că cu cit regimurile conducătoare din aceste țări caută să-și consolideze alianța cu imperialismul, cu atît ele devin mai nepopulare în ochii maseilor.

Lărgind relațiile economice bazate pe egalitatea în drepturi și acordînd un ajutor tot mai mare țărilor din Orient, Uniunea Sovietică nu se amestecă în treburile lor interne, ci le privește ca parteneri cu adevărat egali în drepturi. Țările din Orient pot să obțină din Uniunea Sovietică și din alte state socialiste utilaje industriale de importanță vitală pentru ele. De aceea nu este de mirare că colaborarea comercială și economică dintre Uniunea Sovietică și țările din Orient se dezvoltă atît de rapid și de fructuos. Din 1953 pînă în 1957 volumul total al schimburilor de mărfuri ale Uniunii Sovietice cu țările Asiei, Africii și Americii Latine a crescut de peste cinci ori.

Relațiile de prietenie ale U.R.S.S. cu țările slab dezvoltate din punct de vedere economic constituie un uriaș ajutor pentru menținerea independenței lor în fața agresiunii imperialiste.

Uniunea Sovietică și toate țările socialiste au fost întotdeauna și vor fi prieteni devotați ai popoarelor Orientului. Oamenii sovietici, care ei înșiși au străbătut calea grea a luptei pentru lichidarea inopierii seculare, înțeleg cit se poate de bine și împărtășesc pe deplin aspirațiile popoarelor Orientului și le urează frățește, din adîncul inimii, succes în cauza grea dar mărețată a creării unei vieți noi, a cuceririi libertății politice depline, a independenței, prosperității și fericirii.

Cuvîntarea tovarășului V. E. Semiceastnii

V. E. Semiceastnii, prim-secretar al Comitetului Central al Comsomolului, și-a consacrat cuvîntarea importantelor probleme ale vieții și muncii tinerii generații a țării sovietice. El a arătat că mărețul program de construire desfășurat a comunismului expus în raportul tovarășului N. S. Hrușciov umele inima fiecărui om sovietic de o mare bucurie și mîndrie. Tinerii și tineretele din țara noastră poartă o recunoștință fără margini Comitetului Central leninist al partidului pentru neobosită sa grijă părintească față de munca, învățătura și odihna tineretului. Poporul nostru se poate mîndri cu tineria sa generoasă, optimistă, harnică, cinstită, toamnă de cunoștințe, educată în spiritul unui profund și sincer patriotism, al internaționalismului proletar, în spiritul dragostei de pace.

Vorbitorul a arătat cit de mult a crescut și s-a întărit Comsomolul — ajutorul credincios al partidului comunist, care după Congresul al XX-lea a făcut o cotitură radicală spre problemele construcției economice și culturale. Rolul său în toate sferele de activitate ale societății noastre a crescut nemăsurat de mult.

Intr-o perioadă scurtă, peste 5 milioane de tineri au plecat, la chemarea Comsomolului, pe pămînturile

înțelepte, pe șantierele din răsărit, din nord și din Siberia, au participat la strîngerea recoltelor de pe pămînturile destelenite, au plecat să muncească în fermele pentru creșterea animalelor. Aceasta este o dovadă a eroismului în masă al tineretului nostru, a dragostei sale nerăpuginate, neafurite față de patrie, a devotamentului față de cauza partidului!

În preajma Congresului, în rîndurile tineretului a luat naștere o minunată mișcare patriotică: întrecerea brigăzilor pentru titlul de brigadă a muncii comuniste. De pe acum în această mișcare s-au încadrat peste 35.000 de colective de tineri.

V. E. Semiceastnii a citat date care arată că tineretul a trecut în mod activ la îndeplinirea practică a sarcinilor planului septenal. El a vorbit în mod amănunțit despre sarcinile educării tinerilor și tinerelor, despre răspunderea sporită care revine Comsomolului în această acțiune. După părerea sa, este necesar ca clăborele teoriei și practicii educației comuniste a tineretului, îndeosebi a problemelor moralei comuniste, să se bucure de o mai mare atenție din partea reprezentanților științelor sociale, în special ai științei noastre fizice. Trebuie dezvoltată tiner-

riilor lumea frumoasă, ei trebuie învățați să înțeleagă arta, pictura, muzica, să fie fericiți de lucrări făcute de mîntuială, triviale și de tot felul de lucrări de proastă calitate. Din păcate, acordăm insuficientă atenție educației estetice a tineretului.

Trebuie să asigurăm o bază trainică realizării în masă a reproduce rilor după cele mai bune tablouri ale pictorilor ruși și sovietici, să creăm condițiile pentru dezvoltarea continuă a meșteșugurilor tradiționale și a creației populare. Teatrul, estrada, trebuie de asemenea să ducă în rîndul maseilor cultura înaintată.

V. E. Semiceastnii a amintit îndeosebi despre necesitatea de a dezvoltate colective de artiști amatori, de a se pune problema unei mai bune organizări a turismului în țară, de a înființa baze turistice, pensiuni, a propus să se organizeze în parcuri distracții interesante. El consideră că este timpul să se pună ordine în editarea literaturii beletristice pentru copii și tineret.

În încheierea cuvîntării sale, V. E. Semiceastnii a spus că sub steagul partidului comunist Comsomolul este gata să săvîrșească orice faptă de eroism pentru gloria patriei sale, pentru comunism.

Cuvîntarea tovarășului I. E. Kalberzin

Cel de-al XXI-lea Congres extrapartidular al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, a spus I. E. Kalberzin, a fost întîmpinat cu un deosebit avînt politic și cu mari succese în producție.

Deși Letonia sovietică a pășit pe calea dezvoltării socialiste cu 20 de ani mai tîrziu, ea este astăzi, datorită ajutorului frățesc al popoarelor sovietice, în pas cu celelalte republici sovietice și a întîmpinat cel de-al XXI-lea Congres cu victorii importante în toate ramurile economice naționale. Industria Letoniei s-a dezvoltat într-un ritm rapid. Este suficient de amintit că volumul producției globale a depășit în anul 1956 aproape de 9 ori nivelul din anul 1940.

În anul plan septenal se prevede o nouă creștere considerabilă a producției industriale. Producția industrială globală urmează să crească în 1965 cu 65 la sută. Cea mai importantă sarcină a republicii noastre va fi dezvoltarea industriei electrotéc-

nică și radiotehnice, a construcției de aparate, a construcției de mașini de transport, precum și a industriei piscicole. Producția globală a industriei constructoare de mașini și a industriei de prelucrare a metalelor va crește de 2,5 ori. Organele republicane vor trebui să acorde multă atenție industriei energetice și chimice.

Organizația de partid a republicii acordă o mare atenție dezvoltării agriculturii. În cursul dezbaterii tezei raportului lui N. S. Hrușciov și a hotărîrilor Plenarei din decembrie al C.C. al P.C.U.S. a reieșit că există posibilități de îndeplinire a sarcinilor planului septenal în ceea ce privește producția de carne și lapte în decurs de 4-5 ani și spre sfîrșitul septenaliului să se obțină la 100 hectare de teren agricol cite 800 chintale de lapte și cite 100 chintale de carne în greutate de tăiere. Sporirea producției de carne se va obține datorită sporirii producției în domeniul creșterii porcilor, a

porcilor, a dezvoltării creșterii oilor, a creșterii păsărilor înopătoare etc.

În încheiere Kalberzin a subliniat că după cel de-al XX-lea Congres al partidului s-a îmbunătățit întreaga muncă de partid și politică care a început să fie strîns legată de rezolvarea sarcinilor concrete ale economiei naționale. După cel de-al XX-lea Congres, în conținutul și în metodele de muncă ale comitetelor orașenești și ale comitetelor raionale de partid s-au petrecut schimbări radicale. Au fost restabilite normele leniniste ale vieții de partid, s-a intensificat activitatea creatoare a oamenilor muncii. Majoritatea cadrelor de conducere participă personal la munca cu masele, intensificînd activitatea politico-organizatorică, eliminînd sursele lipsurilor existente, luptînd împotriva autolimitărilor și îngîmfării, vom izbîvi să traducem în viață mărețele directive ale scumpului nostru partid comunist.

Cuvîntarea tovarășului M. A. Suslov

(Urmare din pag. III-a)

științei față de viața socială și prin pătrunderea concepției străine și a ideologiei burgheze din lumea capitalistă în mediul nostru.

Așadar, trebuie să ne concentrăm atenția spre sarcinile educației comuniste a oamenilor muncii, spre educarea lor în spiritul înaltelor calități morale ale omului epocii comunismului, cum sînt devotamentul față de cauza comunismului, dragostea fierbinte față de patria socialistă, internaționalismul proletar și prietenia între popoare, ura față de dușmanii socialismului, spiritul colectiv, participarea activă la muncă socială, intransigența față de cei ce încalcă ordinea publică.

Trebuie să se acorde o deosebită atenție educării unei atitudini comuniste față de muncă și față de proprietatea socialistă. Atitudinea față de muncă ca față de o chestiune de importanță socială, de onoare, ridicarea neîntrebruptă a productivității muncii, atitudinea plină de grijă față de proprietatea socialistă constituie cel mai important indicu al conștiinței omului sovietic, al nobile sale fizionomii morale, al devotamentului său față de cauza comunismului. Disprețul față de munca, parazitismul reprezintă un fenomen antipolar în condițiile socialismului, cînd exploatarea omului de către om a fost lichidată și muncă a devenit o muncă pentru sine, pentru fericirea proprie, pentru binele tuturor, în folosul societății so-

cialiste. În societatea noastră nu trebuie să fie loc pentru trîntori și ciuhlanii.

Cînd vorbim despre educația comunistă a oamenilor muncii, avem, bineînțeles, în vedere nu numai diferitele forme ale învățămîntului și propagandei, ci mai ales practica revoluționară, atragerea generală a tinerilor oamenilor muncii la o participare activă la producția socială, la rezolvarea tuturor sarcinilor practice ale construcției comuniste. Viața elocvitoare a societății noastre socialiste constituie cea mai bună școală, cel mai bun educator, cel mai bun teren pentru formarea caracterului omului sovietic.

Problema orientării și conținutului artei noastre, a mesajului pe care ea îl exprimă, a felului în care ea ajută la formarea caracterului oamenilor a constituit întotdeauna o problemă griji deosebite a partidului.

După Congresul al XX-lea al P.C.U.S. au avut loc în repetate rînduri la C.C. al P.C.U.S. întîlniri și convorbiri cu scriitorii, pictorii, compozitorii, în cadrul cărora a fost discutată pe larg problema fundamentale ale dezvoltării artei noastre. Aceste întîlniri au avut un rol important în unirea strînsă a creațiilor și oamenilor de artă pe o bază principială, în întărirea legăturii lor cu viața, în îndreptarea atenției lor asupra problemelor contemporaneității, asupra temelor realității sovietice din zilele noastre.

Scriitorii și oamenii de artă au înțeles și sarcinile trasate de partid, au participat activ la lupta împotriva diferitelor manifestări ale revizionismului, au făcut zid puternic în jurul partidului comunist. Aceasta a avut o influență extrem de pozitivă asupra rezultatelor muncii lor de creație. În multe opere de literatură și artă create în ultima vreme, opere care s-au bucurat de o apreciere publică, se pun probleme importante ale realității noastre. Eroul principal al acestor opere este omul înaintat al epocii, fauritorul vieții noi, constructorul comunismului. Trebuie sprijinit prin toate mijloacele tendința unor oameni de creație de a zurgăvi în operele lor schimbările profunde, noile procese remarcabile care au loc în viața poporului sovietic în ultimii ani.

Partidul acordă o înaltă prețuire acestor succese ale reprezentanților artei noastre și le sprijină prin toate mijloacele, succese care oglindesc avîntul general în toate domeniile vieții materiale și spirituale, avîntul inițiativ, al energiei creatoare a poporului. Totodată, nu putem închide ochii nici în fața unor lipsuri serioase ale literaturii și artei. Lucrătorii de creație mai trebuie să lucreze mult pentru a face ca literatura și arta să-și îndeplinească în întregime înalta lor menire socială — să mobilizeze poporul la lupta pentru comunism.

O condiție importantă care asigură dezvoltarea artei noastre o constituie lupta hotărîtă și intransigentă împotriva influențelor ideologice străine. Numai în condițiile unei clarități depline a pozițiilor ideologice, artiștii poate crea opere necesare poporului. Iată de ce dușmanii noștri și lacheii lor — revizionistii, au deosebit atîta sforțări pentru a semăna îndoiele, pentru a genera confuzii în mințile unor oameni șovinici din rîndurile oamenilor de artă pentru a-și abate în felul acesta de la singura cale justă. Atașurile revizionistilor au fost respinse și ei au fost nevoiți să se retragă în mod rușinos. Însă lupta ideologică nu a încetat odată cu aceasta. Artă noastră trebuie să lupte pentru o înaltă fizionomie morală a omului sovietic.

O condiție hotărîtore o constituie legătura strînsă a artei cu viața poporului, cu politica partidului comunist. Multe lipsuri ale artei noastre se explică în primul rînd prin faptul că autorii unor opere înțeleg în mod defectuos noile procese și fenomene ale realității care constituie esența artei noastre în condițiile științifice expresia măreții și irezistibilității mers al societății noastre spre comunism. Adevărata artă mărețată a fost generată întotdeauna printr-o studiere pasionată și profund interesantă a vieții. Scriitorul, omul de artă, doborîdește o forță artistică cu adevărat mărețată cînd participă activ la viața poporului său, la construirea orînduirii celei mai echitabile și umane — comunismului. Sarcina trasată artei și literaturii încă la Congresul al XX-lea al P.C.U.S. — de a se situa pe primul loc în lume nu numai prin bogăția conținutului, dar și prin forța și măiestria artistică, căpătî în prezent o importanță deosebită.

În zilele noastre, cînd crește în mod deosebit rolul activității obștești în viața țării, al inițiativei populare, se pun noi sarcini mari și importante în fața presei sovietice. Aceasta reprezintă o forță uriașă. Rolul propagandistic și organizator al presei după Congresul al XX-lea al partidului a crescut simțitor. Ziarele au început să trateze mai profund și mai ascuțit viața de partid, activitatea industriei și agriculturii, construcția culturală.

Cu toate acestea, actualul nivel ideologic și literar al multor ziare și reviste nu poate fi considerat satisfăcător. Unele ziare sînt pline cu articole și corespondențe plictisitoare și lipsite de conținut. La noi se editează destul de multe cărți și reviste inutile și neinteresante.

Trebuie ridicate rolul și autoritatea cuvîntului tipărit.

Încheiere tov. M. A. Suslov a spus:

În ce constă principala forță a partidului nostru ca detașament de frunte și conducător al poporului sovietic? În faptul că el este înarmat cu învățătura invincibilă a marxism-leninismului, este credincios todeauna acestei învățături și o îmbogățește în permanență pe baza practicii.



Reprezentanți ai partidelor comuniste din țările Americii Latine. (Telefoto TASS-AGERPRES)

Dezbaterile asupra raportului prezentat de tovarășul N. S. Hrușciiov

Sedința din după amiaza zilei de 30 ianuarie

(Urmare din pag. 1-a)

țință de cauză și pentru a soluționa alte probleme, a continuat A. M. Ribakova, este necesar să ai cunoștințe și experiență. Or, învățămîntul secretarilor organizațiilor de partid se reduce la seminarii în diferite probleme, seminarii pe care se țin regulat. Ar fi bine dacă pentru secretarii s-ar organiza cursuri cu scaterie parțială din producție, unde s-ar putea căpăta cunoștințe tehnice în problemele muncii de partid, în domeniul economiei și al tehnicii etc.

P. F. LOMAKO, președintele Consiliului economiei naționale din Iranskiarsk (Siberia), a spus într-o perioadă scurtă de activitate a consiliilor economiei naționale au ieșit la iveală uriașele avantaje ale acestor forme noi, mai perfecționate, de conducere economică, datorită cărora industria depășește considerabil planurile.

În decurs de un an și jumătate, întreprinderile Consiliului economiei naționale Krasnoarsk și-au sporit producția globală cu peste 19 la sută. A fost îndeplinit înaintea termen planul pe anul 1958 și sarcinile de plan pe luna ianuarie.

Vorbind în continuare despre planul septenal de dezvoltare a industriei în ținutul Krasnoarsk, vorbitorul a subliniat marea însemnătate a dezvoltării accelerate a energiei electrice. Pe baza folosirii cărbunului și energiei hidroelectrice celor mai ieftine din țară, în ținut se va putea desfășura construcția de întreprinderi energetice de mare volum, în primul rînd pentru producția aluminiului.

Referindu-se la construcția centralei electrice de la Krasnoarsk — cea mai mare din lume — vorbitorul a arătat că prețul de cost al energiei electrice produse de centrală va fi de 0,48 copeici per kWh.

În ceea ce privește cheltuielile capitale, această hidrocentrală face parte din rîndul celor mai economice centrale puternice. Primul grup electrolen al centralei va putea fi pus în funcțiune încă în anul 1953-1954. Ținînd seama de uriașă importanță economică a valorificării izvoarelor de minereu de fier Angara-Fik, oamenii muncii din ținut, a spus P. F. Lomako, vor depune toate eforturile pentru a pune în sîmba economiei naționale într-un termen cât mai scurt bogățiile acestor regiuni, pentru a construi aici încă în cursul septenaliului întreprinderi ale industriei extractive și

apoi pe baza lor să dezvolte întreprinderi metalurgice.

La tribună a urcat apoi S. K. BOIKO — președintele colhozului „Lenin” din raionul Kremenciu regiunea Poltava. Este îndeobște cunoscut, a spus el, delăsarea în care se află agricultura pînă în anul 1953. La planarea din septembrie au fost scoase la iveală cu o sinceritate și îndrăzneală bolșevică toate greseliile serioase comise în conducerea agriculturii. Sub conducerea partidului, poporul sovietic a început imediat să lichideze aceste greseli, deși grupul antipartinic demn de tot disprețului Malenkov, Molotov, Kaganovici, Bulganin și Șepilov a căutat din rîspuși să împiedice partidul și poporul să înlătuască planurile propuse. Acest grup a fost zdrobit și măturat din calea noastră.

Personal, eu consider — a spus S. K. Boiko — că în prezent în nici un colhoz nu poate exista vreun justificare pentru rămînerea în urmă. Sistemul nostru socialist al economiei a creat posibilități pentru o asemenea dezvoltare pe care nici un fermier din Statele Unite nu o poate mîcar vizua.

În continuare vorbitorul a arătat că în colhoz, în vederea scutirii gospodinelor de muncă casnice și a creării condițiilor social-culturale necesare, se planifică să se construiască în actualul septenal un combinat cuprinzînd baie și spălătorie, o brătărie, cantină, casă de cultură, casă de odihnă și casă pentru colhoznicii bătrîni.

Spirînd inițiativa colhoznicilor frunțate, a spus S. K. Boiko, oamenii muncii din regiunea Poltava și-au luat angajamentul să îndeplinească septenaliul în 5 ani, iar colhoznicii din artelul nostru agricol — în 3-4 ani.

În calitate de membru al Asociației pentru prietenia sovieto-chineză, S. K. Boiko a adresat cuvinte calde de salut delegației Partidului Comunist Chinez, prezentă la Congres, și conducătorului ei, Ciu En-și, și a rugat-o să transmită oamenilor muncii chinezi cele mai bune urări din partea colhoznicilor din regiunea Poltava.

La sfîrșitul ședinței de seară au luat cuvîntul conducătorii ai partidelor frățești din țările străine, care au fost întîmpinați cu căldură de delegații la Congres.

Secretarul general al Partidului Comunist din Finlanda, **VILLE PESSI** a declarat în cuvîntarea sa de salut că oamenii muncii din Finlanda urmăresc cu mult interes progresul rapid realizat de puternica țară socialistă vecină.

De un an și jumătate, a spus el, în Finlanda continuă criza de supraproducție, multe întreprinderi industriale au fost închise sau lucrează parțial, iar somajul a atins un nivel record. În aceste condiții pentru Finlanda ar fi extrem de necesar să dezvolte comerțul și alte forme de colaborare economică cu Uniunea Sovietică și cu celelalte țări socialiste. În Finlanda însă există cercuri influente care nu vor acest lucru.

Partidul Comunist din Finlanda, a continuat Ville Pessi, împreună cu oamenii muncii de la orașe și din localitățile rurale cer insistent nou-lui guvern al agrarienilor să ia de urgență măsuri împotriva somajului, a scăderii nivelului de trai al oamenilor muncii, cer dezvoltarea relațiilor prietenești cu Uniunea Sovietică, care corespund intereselor poporului finlandez.

ABARU și **DOLORES IBARRURI**, secretar general al Partidului Comunist din Spania. În salutul nostru frățesc, entuziasat către Congresul al XXI-lea, a spus ea, exprimăm sentimentele întregii Spanii muncitoare și progresiste, care vede în măretele realizări social-politice, tehnice și științifice ale poporului sovietic propriul său viitor, viitorul liber și fericit al tuturor popoarelor.

Dolores Ibaruri a vorbit despre lupta poporului său împotriva dictaturii lui Franco. Aceasta este o luptă extraordinară de grea și periculoasă, care comportă un risc permanent pentru libertate și onoare pentru viață. În închisorile Spaniei se mai găsesc încă mii de deținuți politici, dintre care 90 la sută sînt comunisti.

Permiteți-mi, dragi tovarăși, a spus ea, să vă prezint câteva din victoriile voastre istorice pe care le obțineți în construirea comunismului ne acordăm un ajutor de neprețuit în lupta poporului nostru pentru democratizarea Spaniei. Permiteți-mi să vă comunic cu cîntec, bucurie și entuziasm poporul nostru a urmărit zborul sateliților artificiali sovietici ai Pămîntului, care constituie o minunată realizare a științei și tehnicii sovietice, o nouă demonstrație a superiorității orînduirii socialiste asupra celei capitaliste.

După cuvîntarea lui Dolores Ibaruri, N. G. Ignatov, care prezida ședința, a anunțat că pe adresa celui de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S. au sosit mesaje de salut din partea Partidului Comunist din Sudan și a Partidului Comunist din Turcia.

Delegații au întîmpinat cu căldură cuvîntarea lui SEVERO AGUIRRE, membru al Comitetului Executiv al Partidului Popular Socialist din Cuba, care a transmis un fierbinte salut frățesc Comitetului National al P.C.U.S. și delegațiilor la Congres din partea Comitetului National al Partidului Popular Socialist din Cuba, a secretarului general al acestuia, Blas Roca, și a întregului popor cuban, care a răsturnat dictatura sîngeroasă a lui Batista.

Cuba, a spus vorbitorul, se află departe de frontierele Uniunii Sovietice. Poporul ei însă urmărește cu un interes profund și cu o adevărată admirație succesele minunate ale oamenilor sovietici. Aceste succese reprezintă nu numai un stimul, ci și un ajutor eficient pentru popoarele care, la fel cu poporul cuban, luptă împotriva jugului imperialist; aceste succese constituie o mare contribuție la cauza păcii și socialismului.

Reprezentantul Cunei a vorbit de legații la Congres despre lupta poporului său împotriva regimului agentului american Batista. S. Aguirre a vorbit despre uriașul avînt revoluționar al poporului cuban. El a spus că evenimentele din Cuba au dezmințit născocirile acestora care afirmă că în țările America Latină și în imposibilități de luptă înconștinată de succes împotriva jugului imperialist.

Cînd întregul popor se ridică la lupta armată și la soarta țării în propriile sale mâini, victoria este asigurată, a spus vorbitorul în aplauzele congresiștilor.

Victoria Cunei, a continuat el, a devenit posibilă datorită noului raport de forțe pe arena internațională, datorită întăririi lagărului socializmului și lupte înconștinate de succes a popoarelor asvrite din Asia și Africa pentru eliberarea lor.

În încheiere, reprezentantul Cunei a exprimat recunoștința față de toate partidele comuniste și muncitorești din lume pentru solidaritatea cu poporul cuban. El a urmat succes în muncă Congresului al XXI-lea al P.C.U.S. și și-a exprimat convingerea că grandiosul plan septenal va fi îndeplinit cu succes.

După o scurtă pauză tov. I. D. Mustafaeu, care a prezidat ședința, a dat cuvîntul lui A. B. ARISTOV.

El a vorbit despre problemele întrecerii economice dintre U.R.S.S. și S.U.A., despre ritmul mai înalt de dezvoltare a industriei sovietice în comparație cu cea ce se petrece în țările capitaliste.

În 1958, U.R.S.S. a depășit nivelul anului 1913 de 36 de ori, S.U.A. de mai puțin de patru ori. De aici rezultă, a conchis A. B. Aristov, că în ajunul planului nostru septenal ritmul dezvoltării noastre a depășit pe cel american de 9,5 ori.

Prin ce se explică ritmul înalt de dezvoltare a economiei sovietice? În primul rînd prin orînduirea noastră socialistă, prin politica leninistă justă a partidului, care urmărește dezvoltarea cu precădere a industriei grele — principala bază a vîntului întregii economii naționale, a întăririi capacității de apărare a țării și a ridicării bunăstării poporului — precum și prin avîntul politic și în muncă tot mai puternic al întregului nostru popor. Prin acest ritm înalt se explică și aceea că avem numeroase cadre calificate, că țara noastră dispune de resurse naturale inepuizabile. Sîntem mai bogăți decât oricare țară din lume, avînd în vedere nu numai bogățiile minerale, dar și întinderea țării noastre. U.R.S.S. ocupă primul loc în lume în privința a 13 din 16 substanțe minerale utile cele mai importante.

Sîntem ferm convinși, a spus A. B. Aristov, că eroicul nostru popor sovietic va cîștiga întrecerea cu capitalismul.

A. B. Aristov a citat în continuare cifre concludente care dovedesc în bună măsură activitățile industriei după crearea Consiliilor economiei naționale împotriva cărora, după care a spus el, a acționat cu altă înverșunare grupul fracționist antipartinic. În decursul unui an și jumătate ne-am convins că Consiliile economiei naționale au trecut cu pricepere la rezolvarea unor importante probleme practice și le rezolvă repede, competent.

A. B. Aristov s-a ocupat apoi de o serie de probleme ale dezvoltării științei și tehnicii. El a subliniat că fără a pierde prețurile de a învăța

chiar și de adversar, trebuie să ținem seama că principala cale în rezolvarea sarcinii de a întrece în vînt tehnicii din străinătate este calea noastră sovietică, cunoscută de multă vreme prin originalitatea, curajul și inițiativa ei. Sarcina organelor de partid, a Consiliilor economiei naționale este de a ajuta prin toate mijloacele pe oamenii noștri de știință, pe constructori, pe specialiști și inovatori în producție să facă în acest septenal un nou pas înainte în întrecerea cu știința și tehnica străină.

Activitatea desfășurată în ultimii ani de nucleul conducător al partidului și statului, a spus S. KAMALOV, prim-secretar al C.C. al P.C. din Uzbekistan, constituie o adevărată școală a științei și metodei de muncă leniniste pentru toate cadrele de partid și sovietice, un model de aplicare creatoare a teoriei marxist-leniniste în rezolvarea sarcinilor concrete ale construcției comuniste.

S. Kamalov a subliniat că în cadrul acestui potențial investiții în economia națională a Uzbekistanului vor depăși de 2,4 ori pe cele din ultimii șapte ani. Uzbekistanul se va transforma într-un mare centru al industriei gazelor din U.R.S.S. În anul 1965, producția industriei chimice va fi de patru ori mai mare în comparație cu 1958. Vor cunoaște o dezvoltare impetuoasă metalurgia neferoaselor, constructorii de mașini, va spori considerabil producția de bumbac brut. În acest scop, aici vor fi valorificate terenuri noi, în decurs de 2-3 ani republica va trece pe de-a-ntregul la cultivarea bumbacului cu ajutorul mașinilor, se va extinde folosirea îngrășămintelor etc.

Președintele ședinței anunță că au sosit pionierii pentru a saluta Congresul. Delegații și oaspeții se ridică în picioare, primind cu căldură pe tinerii leninisti.

Comunistii privesc cu dragoste și mîndrie tinerile mîlădie ale poporului sovietic, pe cei care vor săvîrși în viitor mari fapte eroice.

Președintele ședinței anunță că pe adresa Congresului au sosit mesaje de salut din partea partidelor comuniste din Malaya, Honduras, Irlanda și din partea partidului „Avangarda populară” din Costa-Rica.

Au sosit mesaje de dimineață a Congresului a luat sfîrșit.

Cuvîntarea tovarășului A. A. Gromîko

(Urmare din pag. III-a)

Începă cu puterile occidentale chiar și astăzi tratative în această privință. Dacă însă nu din vina noastră, această înțelegere cu privire la Tratatul de pace cu Germania nu va fi realizată, atunci Uniunea Sovietică, ca și celelalte state socialiste, va căuta alte căi pentru rezolvarea acestei probleme.

Același lucru trebuie spus și despre problema Berlinului. În lume se recunoaște tot mai larg că politica externă a puterilor occidentale cu pactomania ei a dat faliment deși ele se mai crampoanează de aceasta. Se crampoanează acei care se tem de viitor, care pierd încrederea în forțele lor, în posibilitățile sistemului lor social.

Pînă la ce grad de disperare ajunge ideologia actuală a imperialismului analizînd relațiile dintre popoare, o demonstrează lucrările profesorului Hook de la Universitatea din New York, care propovăduiește ideea nebună că este preferabilă exterminarea omeniilor decît victoria comunismului. Iar un lord englez, după cum scrie John Bernal într-o carte apărută recent, a și inventat un dicton special: „mai bine să fii atomizat decît comunizat”. De altfel, merită să fie remarcat că drept prim pas al „comunizării” el nu înțelege altceva decît interzicerea armei atomice!

Craicnii orînduirii sociale care părăsesc scena istoriei apelează acum la cele mai barbare mijloace de exterminare din cîte au fost vreodată în mișcarea omului. Dar se prăbușește sub picioarele lor chiar și terenul pe care organizatorii cursei înarmărilor și pregătirii războiului încearcă să înalțe edificiul politicii lor.

Nu este deci de mirare că în țările occidentale, inclusiv S.U.A., se comit tot mai mult iar pe alături iese chiar la suprafață conștiința necesității coexistenței pașnice a statelor cu orînduirii sociale deosebite. Se manifestă tot mai precis tendințele spre reglementarea problemelor internaționale rezolvate, pe calea tratativelor.

Recenta vizită a tov. A. I. Mikoiian în S.U.A. a arătat că și acolo există forțe însemnate care doresc îmbunătățirea relațiilor cu Uniunea Sovietică.

Tovarăși, încă niciodată de-a lungul existenței statului sovietic influența Uniunii Sovietice asupra treburilor internaționale, prestigiul ei ca mare putere socialistă, ca bastion al păcii nu au fost atît de mari în ochii popoarelor din toate părțile lumii ca în prezent. În conștiința poporului sovietic, perioada dintre Congresele XX și XXI ale partidului nostru reprezintă pentru poporul sovietic o perioadă minunată în care s-au deschis orizonturi nemișcînt de largi pentru dezvoltarea forțelor creatoare cuprinse în orînduirea socialistă. O expresie a acestora este și politica noastră externă.

Premisele obiective favorabile create politici externe a U.R.S.S. prin caracterul orînduirii ei sociale trebuie, firește, folosite cu pricepere, neadmițîndu-se ca ele să fie ținute sub obroc. Se găsesc însă oameni care împing lucrurile în altă direcție, aducînd prejudicii partidului și poporului. Pe această cale a încercat să ducă politica noastră externă grupul antipartinic Malenkov, Kaganovici, Molotov, Bulganin și Șepilov, care au pricinuit mari prejudicii cu numai construcției interne din țara noastră, dar și politici externe a statului sovietic.

Partidul nostru, Comitetul său Central leninist au măturat din drum pe acești fracționisti, au curățat calea spre o politică mai creatoare, mai elastică și mai activă a statului sovietic, corespunzătoare intru totul intereselor poporului nostru.

Sliți bine, tovarăși, că Comitetul Central al P.C.U.S., președintele lui și personal tovarășul N. S. Hrușciiov, acordă zi de zi o atenție excepțională la mare problemelor situației internaționale și conduc politica noastră externă în mod concret și creator. Aceasta constituie o garanție sigură că politica noastră externă corespunde și va corespunde intereselor poporului nostru, constructor al comunismului, că Uniunea Sovietică va apăra neabătut și de acum înainte cauza păcii.

Sedința din dimineața zilei de 31 ianuarie

Sedința din dimineața de 31 ianuarie s-a deschis sub președinția lui L. N. EPRIMOV. El a dat cuvîntul lui I. D. MUSTAFAEV, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Azerbaidjan.

A fost un timp, a spus I. D. Mustafaeu, cînd în ceea ce privește dezvoltarea sa economică, Azerbaidjanul se afla la un nivel tot atît de înalț ca celelalte țări ale Orientului apropiat și mijlociului. Astăzi, însă, Azerbaidjanul s-a transformat într-o republică sovietică limitată, avînd o industrie, o agricultură și o cultură socialistă puternic dezvoltate. Aceasta o datorăm Azerbaidjanului înfăptuiri neabătute a înteleptei politici naționale leniniste, grijii permanente a Comitetului Central al partidului și a guvernului sovietic pentru înflorirea tuturor republicilor naționale ale Uniunii Sovietice, ajutorului frățesc al marelui popor rus, care și-a căștigat stima și dragostea profundă a oamenilor muncii din întreaga lume.

În prezent, în Azerbaidjan se produce mult mai multă energie electrică pe cap de locuitor decît în toate țările Orientului apropiat și mijlociului și mai multă chiar decît în țările europene cum sînt Franța și Italia. Anul trecut în Azerbaidjan s-a extras cu 50 la sută mai mult minereu de fier și s-a produs de două ori și jumătate mai mult oțel decît în Turcia. În ce privește numărul de studenți cîștigă la 10.000 de locuitori, Azerbaidjanul se află nu numai înaintea tuturor țărilor din Orient, dar și a Angliei, Franței și Statelor Unite ale Americii. În nici una din țările învecinate din Orient nivelul asistenței medicale a populației nu este atît de ridicat ca în Azerbaidjan.

În septenal, a arătat I. D. Mustafaeu, producția globală a industriei republicii va crește cu 89 la sută. Se prevede construirea primei mari centrale electrice din țara noastră cu turbine cu gaze de tip descoperit. Ea va fi cea mai rentabilă termocentrală electrică din U.R.S.S.

Apoi a luat cuvîntul A. I. KIRIČENKO. Toate uriașele realizări ale țării noastre, a declarat el, sînt rezultatul muncii organizatorice gigantice a partidului nostru, al rolului său conducător, al politici sale leniniste clarvăzătoare. Dezvoltînd și aplicînd în mod creator teoria marxist-leninistă, partidul înfăptuiește cu curaj din cele ce se și-a trăit traul, s-a învechit, tot ceea ce frînează mersul nostru înainte.

A. I. Kiricenko a subliniat că o astfel de frînă a fost grupul antipartinic, care după moartea lui I. V. Stalin a acționat împotriva celor mai importante măsuri ale Comitetului Central îndreptate spre asigurarea avîntului continuu al economiei și culturii.

Dogmaticii demni de dispreț, care s-au rupt de viață, membrii grupului nici nu bănuiau cît de mult rîmîn în urmă față de marxism-leninismul viu și adevărat, de viața poporului, de tot ceea ce transformă teoria într-o faptă materială.

Adevărat marxist-leninist este acela, a spus A. I. Kiricenko, care nu numai că a studiat și a înțeles treburile noastre, dar și cunoaște bine și viața de astăzi a oamenilor muncii și știe să privească în viitor. Partidul rezolvă de pe poziția marxism-leninismului creator, ținînd seama de situația reală, toate problemele politice interne și internaționale, toate problemele care apar în cursul construirii comunismului.

Zdrobind grupul antipartinic, Comitetul Central a reperutat o mare victorie în practica construcției comuniste. Acum, pînă și scepticii cel mai înrîit își dă seama cîtă dreptate a avut și cît de perspicace a fost Comitetul Central al P.C.U.S. a spus în continuare A. I. Kiricenko, înfăptuind una după alta măsuri de cea mai mare importanță.

Partidul nostru, a subliniat A. I. Kiricenko, înfăpti și mai multe lucruri cu poporul. În Partidul Comunist intră cei mai buni fi și ficele ale poporului sovietic, spre a lupta în rîndurile lui pentru înfăptuirea celor mai înalte idealuri ale omeniilor. Numărul celor care intră în partid crește continuu. Dacă în trei ani și ceva, de la Congresul al XIX-lea la Congresul al XX-lea al P.C.U.S., în partid au intrat 736.000 de persoane, în mai puțin de trei ani, care au trecut între congresele al XX-lea și al XXI-lea, în partid au intrat 1.285.000 de persoane.

În continuare A. I. Kiricenko a vorbit despre munca cu cadrele. În prezent, viața impune ca în rîndurile lucrătorilor din conducerea de partid, sovietică și economică să fie mai mulți specialiști, cunoscători ai diferitelor ramuri ale economiei. Iată de ce este important ca în muncă de partid să fie promovați cu curaj specialiști. Aceasta nu înseamnă că am pornit o campanie de înlocuire a cadrelor existente cu altele noi, cu specialiști. Formînd pe o astfel de cale am aduce prejudicii cauzei noastre. Este bine știut că mulți lucrători din conducere, care nu au studii speciale, au o mare experiență, sînt buni organizatori, oameni activi și capabili. Trebuie să avem o atitudine atentă față de asemenea lucrători și să le acordăm ajutor în ridicarea calificării lor, în studierea economiei și totodată să promovăm tineretul.

În prezent, a spus în încheiere tov. A. I. Kiricenko, ideile comunismului devin idei dominante în întreaga lume. Pentru ele nu există hotare și cordoane, ele cuceresc popoarele prin adevărul și forța lor dătorătoare de viață.

Comunismul este primăvara omeniilor și oricînd ar începe capitalismul și lacheii lor să oprească mersul istoriei, ideile comunismului se vor revîrsa, sidoma apelor primăverii, asupra tuturor țărilor lumii.

Tov. I. B. BARAȘKIN, otelar la uzina de automobile din Minsk, un reprezentant al glorioasei clase muncitoare din U.R.S.S., a vorbit în cuvîntarea sa despre mărele avînt în muncă și în activitatea politică cu

care masele au întîmpinat Congresul al XXI-lea al P.C.U.S.

Colectivul uzinei a elaborat proiectele și a fabricat modelele unor autovehicule mai perfecționate — „Maz-500” și „Maz-503”. Colectivul de multe mii de oameni ai muncii a intrat în anul 1958 ferm convins că planul septenal al uzinei va fi îndeplinit înainte de termen.

În aplauzele delegaților, D. I. Barașkin a declarat că în cîntec Congresului al XXI-lea al partidului el și-a luat angajamentul personal să sporească producția de oțel în primul an al septenaliului cu 20 la sută, să economisească în fiecare lună cîte 20.000 de kilowati ore energie electrică. El își îndeplinește angajamentul producînd peste plan, în timpul unui schimb, trei tone de oțel.

V. P. MILARȘKIOV, șeful secției agricole pentru R.S.F.S.R. a C.C. al P.C.U.S., și-a consacrat cuvîntarea dezvoltării agriculturii în Federația Rusă.

Ca rezultat al valorificării pămînturilor întinse și virgine, al schimbării structurii suprafețelor cultivabile și al ridicării nivelului tehnic al agriculturii au sporit considerabil în republică producția și achizițiile de cereale, sfeclă de zahăr, floarea-soarelui, în cu fibre lungi și de produse animaliere. În ultimii cinci ani, în Federația Rusă producția globală de cereale a crescut de la 2.800 milioane puduri, la 4.800 milioane puduri.

Occupîndu-se de sarcinile planului septenal, V. P. Milarșkiiov a spus că, în această perioadă, Federația Rusă trebuie să sporească producția globală de cereale cu 1,8 miliarde puduri, ridicînd-o pînă la 6,6 miliarde puduri.

Sedința din după amiaza zilei de 31 ianuarie

MOSCOVA 31 (Agerpres). — Sedința din după-amiaza de 31 ianuarie a celui de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S. a fost prezidată de NURITDIN MUHITDINOV, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S. și secretar al C.C. al P.C.U.S.

În cadrul discuțiilor la raportul lui N. S. Hrușciiov primul a luat cuvîntul PIOTR POPELOV, membru suplent al Prezidiului C.C. al P.C.U.S. și secretar al C.C. al P.C.U.S., care a vorbit despre respingerea de către partid a grupului antipartinic Malenkov, Kaganovici, Molotov, Bulganin și Șepilov, despre acțiunile revizionistilor iugoslavi și despre unele probleme ale situației internaționale.

După cuvîntarea lui NIKOLAI ONISCENKOV, otelar la marea uzină „Krasnoe Sormovo” din Gorki, a luat cuvîntul ANASTAS MIKOIAN, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S. După ce s-a ocupat de unele probleme ale politicii interne și de probleme de partid, A. I. Mikoiian a vorbit apoi despre vizita

în S.U.A. și despre problema relațiilor comerciale sovieto-americane. Cunoscutul poet ALEXANDR TVARDOVSKI, a vorbit despre rolul și însemnătatea literaturii în viața societății.

În ședința din seara de 31 ianuarie a Congresului au rostit cuvîntări de salut reprezentanți ai partidelor comuniste frățești: MAX REIMANN, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist din Germania, JOHANN KOPLINIG, președintele Partidului Comunist din Austria, HARRY POLLITT, președintele Comitetului Executiv al Partidului Comunist al Marii Britanii, RNUD ESPERSEN, președintele Partidului Comunist din Danemarca, EMIL LOEVLIEN, președintele Partidului Comunist din Norvegia, KENDZI MIAMOTO, secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Japonia.

Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. își va relua lucrările luni 2 februarie.

Congresul P. C. U. S. — izvor nesecat de învățămînte

Pe drumul dezvoltării științei și tehnicii

acad. I. S. GHEORGHIU

Obiectivul trasat de tovarășul Hrușciiov în raportul prezentat la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. — „crearea bazei tehnico-materiale a comunismului, întărirea continuă a puterii economice și de apărare a U.R.S.S. și, totodată satisfacerea tot mai deplină a cerințelor materiale și spirituale crescînde ale poporului” — a fost și este un obiectiv principal al oamenilor de știință sovietici. Ei au depus, în vederea realizării lui, eforturi considerabile, înregistrînd în ultimii ani rezultate cu adevărat impunătoare. Într-un rîstimp relativ scurt, știința sovietică a reușit să-și afirme și să-și consolideze prioritatea în lume, în numeroase domenii ale științei și tehnicii și mai ales în domeniul cercetărilor cosmice și al tehnicii reactive. Oamenii de știință din țara noastră și-au exprimat în repetate rînduri admirația față de marile succese ale colegilor lor sovietici, față de orînduirea politico-socială ce le-a făcut posibil.

Septenaliul oferă oamenilor de știință sovietici un program de activitate și mai vast, și mai grandios. Cu drept cuvînt spune tovarășul Hrușciiov: „Ai undă să-ți folosești forțele și cunoștințele”. Între problemele de cea mai mare însemnătate puse de Congres în fața oamenilor de știință este aceea a stăpînirii reacțiilor termonucleare controlate în scopul obținerii unei surse de energie practic nelimitate. Ideea realizării unor reacții termonucleare pe pămînt își are originea în studierea surselor de energie ale Soarelui și ale altor astri. Pentru a obține sub control aceleasi reacții pe pămînt, vor fi continuate lucrările în vederea elucidării structurii nucleului și a stăpînirii proceselor nucleare.

În Institutul unificat de cercetări de la Dubna, model și simbol al colaborării științifice internaționale, în care revine o participare și țării noastre, asemenea lucrări se efectuează, între altele, la marile acceleratoare de particule de 10 miliarde electron-volti, la ora actuală cel mai mare din lume, urînd să fie realizat un nou acceleratoare de 50 miliarde electron-volti.

În planurile de dezvoltare a științei sovietice un loc de frunte este rezervat fizicii corpuului solid care cuprinde probleme legate de plasticitate, magnetism, de presiuni foarte mari, fizica cristalelor, semiconductorilor etc. Toate acestea sînt probleme care prezintă interes în construcția de mașini, metalurgie, energetică, radiotehnică și multe alte ramuri ale tehnicii moderne.

De asemenea, introducerea pe scară largă a automatizării producției și a mașinilor de calcul pe care o prevede septenaliul, deschide perspectivele unei creșteri nemăsurate a productivității muncii, contribuind la ridicarea nivelului cultural și tehnic al oamenilor muncii.

Congresul al XXI-lea al P.C.U.S., care are o mare însemnătate multilaterală pentru destinele omeniilor, va lua în mod deosebit un rol de prim ordin în dezvoltarea științei și tehnicii. Urmărind lucrările Congresului oamenii de știință din țara noastră, ale căror eforturi se îndreaptă de asemenea spre sprijinirea, producției, spre grabirea și asigurarea construirii bazei tehnico-materiale, a socializmului, își înlăscă convingerea că a merge în strînsă și frățească prietenie cu U.R.S.S. înseamnă totodată a pasi pe drumul principal al dezvoltării științei și tehnicii mondiale.

Marea bogăție ideologică a Congresului

ION SIMION
directorul cabinetului de partid al Comitetului orașenesc P.M.R. București

Citind raportul prezentat de tovarășul N. S. Hrușciiov la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S. și urmînd dezbaterile asupra raportului, am fost impresionat de marea bogăție ideologică a Congresului. Noi, propagandiștii de partid, căpătăm un urias bagaj de învățămînte prin marea varietate de probleme teoretice cuprinse în aceste documente, ca de pildă, probleme privind cele două faze ale societății comuniste — lăurirea bazei tehnico-materiale a comunismului și trecerea de la stadiul socialist de dezvoltare la faza superioară, ca proces istoric obiectiv, problema repartirii bunurilor produse de societate în condițiile socializmului și a căilor trecerii la sistemul de repartiție propriu dezvoltării politice a comunismului, probleme ale organizării politice a societății în perioada construirii desfășurate a comunismului etc.

Studiind cu un interes deosebit aceste documente ale marxismului creator, cîntînd să le înțeleg și să le aprofundez, îmi dau seama și mai bine că prevederile planului septenal au o mare însemnătate pentru dezvoltarea teoriei marxist-leniniste

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTĂRARE

„Șapte ani care vor schimba lumea”

Puternicul ecou internațional al lucrărilor Congresului al XXI-lea al P. C. U. S.

Creșterea puterii și prestigiului întregului lagăr socialist

VARȘOVIA 31 (Agerpres). — Opinia publică poloneză urmărește cu o deosebită atenție lucrările celui de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S.

Nu mândrim că aparținem invincibilului lagăr al socialismului

SOFIA 31 (Agerpres). — Lucrările Congresului al XXI-lea al P.C.U.S. au provocat o mare însuflețire în rândul oamenilor muncii din Bulgaria.

Referindu-se la însemnătatea internațională a Congresului al XXI-lea al P. C. U. S.

Referindu-se la însemnătatea internațională a Congresului al XXI-lea al P. C. U. S., H. Pollitt subliniază: „Membrii partidelor conservatoare și laburiste din Anglia vor face cea mai grosolană greșală din viața lor dacă nu vor înțelege ceea ce se petrece la acest Congres...”

Strălucite perspective

PRAGA 31 (Agerpres). — În articolul său de fond intitulat „Un program istoric” ziarul cehoslovac „Rude Pravo” scrie că Congresul P.C.U.S. stimulează hotărârea, încrederea și entuziasmul oamenilor muncii din Cehoslovacia.

Eveniment de uriașă însemnătate istorică

MONTEVIDEO 31 (Agerpres). — TASS transmite: Presa uruguayeană continuă să publice materiale consacrate lucrărilor celui de-al XXI-lea Congres al P.C.U.S.

Un jalon important în istoria mișcării muncitorești

LONDRA 31 (Agerpres). — TASS Harry Pollitt, președintele Comitetului executiv al Partidului Comunist din Marea Britanie, conducătorul delegației acestui partid la Congresul al XXI-lea al P.C.U.S.

Admirație, bucurie, umire!

BERLIN 31 (Agerpres). — Congresul P.C.U.S. continuă să se afle în centrul presei democratice germane. Sub titlul „Șapte ani care vor schimba lumea”, ziarul „Neues Deutschland” publică pe prima pagină cele mai importante teze din raportul lui N. S. Hrușciov.

Referindu-se la însemnătatea internațională a Congresului al XXI-lea al P. C. U. S.

Referindu-se la însemnătatea internațională a Congresului al XXI-lea al P. C. U. S., H. Pollitt subliniază: „Membrii partidelor conservatoare și laburiste din Anglia vor face cea mai grosolană greșală din viața lor dacă nu vor înțelege ceea ce se petrece la acest Congres...”

În Congo situația rămâne încordată

1500 patrioți africani arestați de coloniștii belgieni. o Tulburările în rîndul populației continuă.

BRUXELLES, 31 (Agerpres) TASS: Potrivit relatărilor corespondentului din Leopoldville al agenției Reuter, la 30 Ianuarie poliția și armata au întreprins o nouă operațiune de mare amploare în cartierul negrilor din Leopoldville, centrul tulburărilor care au început la 4 Ianuarie.



Percheziții efectuate de soldați belgieni în apropiere de Leopoldville

În apărarea lui Manolis Glezos

Schimb de scrisori între N. S. Hrușciov și conducerea Partidului social-democrat din Norvegia

MOSCOVA 31 (Agerpres). — TASS: Președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrușciov, a adresat o scrisoare conducerii Partidului social-democrat din Norvegia, în care răspunde la apelul care i-a fost adresat de acesta.

Sindicatul sovietic, numeroase organizații obștești, oameni de știință, cultură, milioane de cetățeni sovietici, scrie în continuare N. S. Hrușciov, manifestă o neliniște profundă față de soarta ziaristului Manolis Glezos.

Guvernul sovietic, se spune în scrisoarea de răspuns a lui N. S. Hrușciov, împărtășește întru totul înțelegerea și simpatia față de acțiunile democratice din țările rînduiri democratice grecești.

Sintem de părere, se spune în răspunsul lui N. S. Hrușciov, că ar avea un mare rol în alungarea înaltului fel uman din a elibera pe Manolis Glezos și pe ceilalți patrioți grecești arestați, ca Partidul social-democrat din Norvegia, în afară de apelul adresat guvernului norvegian să se adreseze la apelul partidelor social-democrate din alte țări cu propunerea de a acționa după exemplul Partidului social-democrat din Norvegia, în apărarea democratilor grecești.

Pot fi iertate fărădelegile criminalilor de război hitleriști?

ATENA 31 (Agerpres). — Agenția Associated Press relatează că la 30 Ianuarie parlamentul grec a adoptat o lege prin care se anulează acuzațiile aduse criminalilor de război germani care nu se mai află în Grecia.

Ministrul Afacerilor Externe al Greciei, Averoff, a declarat în fața parlamentului că el este absolut necesar pentru noi să înțurăm orice obstacol din calea unei noi îmbunătățiri a relațiilor cu Germania occidentală.

Evoluția crizei de guvern din Italia

Nu se întrevede nici o posibilitate de rezolvare a crizei. Sciziune în rîndurile partidului social-democrat

ROMA 31 (Agerpres). — Continuu consultările în vederea rezolvării crizei de guvern din Italia, președintele Giovanni Gronchi a primit pe senatorul comunist Pietro Secchia, pe liderul partidului liberal, Raffaele de Caro, pe Achille Lauro, președintele grupului parlamentar al partidului monarhist.

„Cu excepția partidului comunist, afirmă agenția United Press Internațional, toate celelalte partide sînt divizate în ce privește politica internă”.

După convorbirea cu președintele, Pietro Secchia a declarat ziaristilor că „răspunderea pentru crearea situației grele din momentul de față o poartă partidul democrat-cristin și aliații săi, care nu au vrut niciodată să lînă seama de voiaja exprimată de popor în alegerile parlamentare din ultimii ani”.

O sciziune gravă s-a produs în rîndurile partidului social-democrat. În cursul unui ședințe la comitetul central al partidului, liderul partidului, Giuseppe Saragat, a pus la vot chestiunea colaborării cu partidul democrat-cristin pentru formarea unui nou guvern.

SCURTE ȘTIRI

CONFERINȚA CELOR TREI PUTERI în problema încetării experiențelor cu arma nucleară. La ședința din 30 Ianuarie, delegația S.U.A. a prezentat proiectul unui articol al tratatului referitor la exploziile în scopuri pașnice.

O ȘEDINȚĂ A CONSILIULUI DE SECURITATE, convocată pentru a examina plîngerea Israelului împotriva R.A.U. în legătură cu moartea unui păsător israelian pe teritoriul de frontieră al Israelului a avut loc la 30 Ianuarie.

GERMANIA OCCIDENTALĂ: Așcuțirea crizei în industria extracției cărbunelui. Bonn 31 (Agerpres). — TASS transmite: În Germania occidentală criza defacerii cărbunelui devine tot mai acută.

JAPONIA: Arestarea a 15 lideri sindicali. TOKIO 31 (Agerpres). — După cum relatează postul de radio japonez, la 31 Ianuarie poliția a arestat în prefectura Osaka 15 conducători ai sindicatului cadrelor didactice din această prefectură.

Lupte înverșunate în Algeria. PARIS, 31 (Agerpres). TASS transmite: În Algeria continuă lupte sîngeroase între trupele franceze și detașamentele armatei algeriene de eliberare națională.

Recepție oferită de ambasadorul R. P. Chineze la București

Sîmbătă seara, Ke Bonian, ambasadorul R. P. Chineze la București, a oferit o recepție în cinstea delegației Ministerului Învățămîntului al R. P. Chineze care ne vizitează țara.

Președintele Academiei R. P. Romine, profesori universitari și alte cadre de înaltă dădie de la Institutul de învățămînt superior din Capitală.

INFORMAȚII

Institutul de mecanoică aplicată „Traian Vuia” al Academiei R. P. Romine a sărbătorit sîmbătă după-amiază în sala „A.S.T.” pe prof. Ion Stroescu, șef de sector în Institutul de mecanoică aplicată.

Asistența a urmărit conferința cu viu interes. Ministerul Învățămîntului și Culturii a emis un Ordin prin care Scoala elementară de 7 ani Nr. 14 din Ploiești i s-a atribuit denumirea „Ștefan Gheorghiu”.

ZIARUL „RHEIN ZEITUNG” a publicat un articol în care arată că înfrînerea dintre președintele partidului social-democrat vest-german, Ollenhauer, și primul ministru al Danemarcei, Hanssen, are ca principal subiect de discuție planul Rapacki.

MUZEUL MEMORIAL „GHEORGHI DIMITROV”. Pentru a immortaliza memoria și marea activitate a lui Gheorghe Dimitrov, marele fiu al poporului bulgar, remarcabil activist al mișcării muncitorești internaționale, la Sofia va fi clădit un muzeu.

AMINTORE FANFANI, secretarul general al partidului democrat-cristin, și-a înscinat la 31 Ianuarie demisia din această funcție.

Grevă de protest la Lille (Franța). PARIS 31 (Agerpres). — Potrivit relatărilor ziarului parizien, la 30 Ianuarie 4.000 de muncitori și funcționari de la uzina constructoare de mașini din Lille au declarat grevă și au ocupat clădirea uzinei în semn de protest împotriva hotărîrii administrației de a concedia 550 de persoane.

I-au forțat pe muncitori să părăsească incinta uzinei. Organizațiile sindicale locale au publicat o declarație comună în care protestează împotriva concedierii masive și a folosirii forțelor polițienești împotriva muncitorilor.



O secetă gravă bîntuie în această perioadă în nordul Braziliei. Mii de țărani, alungați de foame și sete din satele lor întreprind adevărate „mărsuri ale foamei” asupra orașelor din sud.

Președintele Franței despre problemele de politică internă ale țării

PARIS 31 (Agerpres). — TASS La 30 Ianuarie, pentru prima oară după alegerea sa în postul de președinte al republicii, De Gaulle a rostit o cuvîntare radiodifuzată și televizată. Cuvîntarea președintelui a fost consacrată problemelor de politică internă și s-a rezumat în general la justificarea greșelor săcîrșite pe care această politică le cere maselor de oameni ai muncii.

de-a V-a republicii rămîne cea mai acută și urgentă problemă, întocmai ca în timpul celei de-a IV-a republicii. După cum reiese din afirmațiile sale, președintele consideră că alogerice care au avut loc în Algeria sub controlul armatei franceze, în condițiile războiului care continuă, ar putea contribui la normalizarea situației din această țară.

SPECTACOLELE DE AZI

TELEVIUZIONI: orele 9,00 — Gimnastica săptămînilor: 9,15 — Gimnastica pentru copii: 9,35 — Filmul nostru: Donca Simo; De Donul liniștit (seria I a) — Popular; Idiottul — 16 Februarie, M. Eminescu; Melba — Libertății; Legea mării — N. Bălcescu; Luna de miere — G. Cosbuc; Bravul soldat Svevo; „Insemnările unui instructor de pionieri” de Octav Pănușă; 17,50 — Transmisie de la Sala Sporturilor Floresca a meciului internațional de handbal bărbătesc între echipele H.C. Copenhaga—Dinamo București: 19,00 — Informații după amieză: 19,05 — Recital vocal-instrumental: 19,45 — Film documentar: 20,15 — Teatrul în studiu: „Orasul visurilor noastre” de Alexei Arbuzov. Interpretatează un colectiv al Institutului de Artă Teatrală „I. L. Caragiale” — clasa prof. Ion Șahlichian — maestrul emerit al artei. În pauze: Jurnalul televiziunii, ultimele știri și rezultatele sportive.

toarele din Salem — Unirea; Două lozuri — C. David; Lizzie Mak Kay — Muncia; Vraja dragostei din Donca Simo; De Donul liniștit (seria I a) — Popular; Idiottul — 16 Februarie, M. Eminescu; Melba — Libertății; Legea mării — N. Bălcescu; Luna de miere — G. Cosbuc; Bravul soldat Svevo; Clubul C.F.R. „Grivița Roșie” (Cal. Griviței 33); Inimă de oțel — Olga Bancic; Giuseppe Verdi — Aurel Vălculea; Misterul castelului părăsit — Drumul Serii; Anul 1918 — 30 Decembrie.

CUM VA FI VREMEA?

Pentru următoarele trei zile în țară vreme relativ călduroasă în prima parte a intervalului, apoi în cursul rîcirii ușoare. Cerul va fi schimbător, temporar noros. Precipitații sub formă de ninsoare vor cădea cu deseori în jumătatea de răsărit a țării. Vînt potrivit din sectorul nordic. Temperatura în scădere ușoară la sfîrșitul intervalului; minimele vor fi cuprinse între plus 2 și minus 8 grade, iar maximele între minus 5 și plus 5 grade.